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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Με την παρούσα πτυχιακή εργασία κλείνει ο κύκλος σπουδών των σπουδών µας στο 

τµήµα Λογιστικής και Χρηµατοοικονοµικής, της Σχολής ∆ιοίκησης Οικονοµίας του ΤΕΙ 

∆υτικής Ελλάδας. Οι γνώσεις που έχουµε αποκτήσει είναι πολύτιµες.  

Το θέµα της πτυχιακής µας είναι «Το µέλλον των εθνικών οικονοµιών αλλά και της 

παγκόσµιας οικονοµίας µετά την πανδηµία του κορωνοϊού», ένα επίκαιρο και ενδιαφέρον 

θέµα και γι’ αυτό θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε την καθηγήτριά µας, κ. Καµπούρη Μαρία 

που το πρότεινε και µας δέχθηκε να διεξάγουµε την έρευνα. 

Την καθηγήτριά µας, κ. Καµπούρη Μαρία την ευχαριστούµε επιπρόσθετα για την 

ουσιαστική βοήθεια που µας παρείχε κατά τη διάρκεια εκπόνησης της πτυχιακής εργασίας 

όταν αυτό απαιτήθηκε και για την άψογη συνεργασία µαζί της. 

Τέλος, ο καθένας µας ξεχωριστά, ευχαριστεί την οικογένειά του, για την αµέριστη 

συµπαράσταση που του παρείχαν καθώς η εκπόνησης της πτυχιακές συνέπεσε µε τις 

δύσκολες ώρες εγκλεισµού στο σπίτι λόγω του κορωνοϊού. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η έλευση ενός ιού έπιασε απροετοίµαστη την διεθνή κοινότητα. Η αδυναµία 

αντιµετώπισής του µε φαρµακευτική αγωγή, οδήγησε τις κοινωνίες σε καραντίνα µε 

αποτέλεσµα µια κρίση υγείας να µετατραπεί σε οικονοµική κρίση. Οι επιχειρήσεις 

σταµάτησαν να λειτουργούν και η ζήτηση ελαχιστοποιήθηκε. 

Η παγκόσµια οικονοµία συνολικά αναµένεται να οδηγηθεί σε ύφεση για το 2020, µε 

την Ευρώπη να επηρεάζεται σε µεγάλο βαθµό και την Ελλάδα σε ακόµη περισσότερο. 

Οι κυβερνήσεις για να µετριάσουν τις επιπτώσεις της κρίσης παίρνουν µέτρα στήριξης 

των οικονοµιών τους, στηρίζοντας τις πληττόµενες επιχειρήσεις και τους ανέργους, 

παρέχοντας την µέγιστη δυνατή ρευστότητα. Κάθε κράτος βοηθάει την εθνική του οικονοµία 

ανάλογα µε τις δικές του δυνατότητες και τη δικιά του πολιτική.  

Η Ευρωπαϊκή ένωση ως συνοµοσπονδία κρατών, παίρνει αποφάσεις τις χώρες µέλη 

της. 

Η Ελλάδα ως αδύναµη οικονοµία αναµένεται να υποστεί µεγάλο πλήγµα από την 

κρίση. Παρόλη την καλή πορεία που είχε πριν ξεσπάσει ο κορωνοϊός, αναµένεται να 

οδηγηθεί σε µεγάλη ύφεση και υψηλά ποσοστά ανεργίας. Οι αποφάσεις της Ευρώπης αλλά 

και η πορεία του τουρισµού θα καθορίσουν τα τελικά αποτελέσµατα. 

Πολλές χώρες µε αναδυόµενες αγορές θα αντιµετωπίσουν πρόβληµα στη διαχείριση 

του χρέους τους, µε αποτέλεσµα να δανειστούν και να καταφύγουν σε µηχανισµό στήριξης. 

Επίφοβες για την ίδια κατάληξη είναι οι µεσογειακές χώρες, που προσπαθούν να το 

αποφύγουν µέσω της έκδοσης ενός ευρωοµολόγου. 

Η κρίση θα επιφέρει δοµικές αλλαγές στο οικονοµικό σύστηµα κυρίως στην υγεία, 

επηρεάζοντας παράλληλα την εργασία, τον ψηφιακό µετασχηµατισµό, την παραγωγή, τις 

µεταφορές και το περιβάλλον. Η παγκοσµιοποίηση θα δεχθεί ισχυρό κτύπηµα από τις 

εξελίξεις. 

Το 2021 αναµένεται να είναι χρονιά ανάκαµψης, χωρίς ωστόσο η οικονοµία να 

επανέλθει στα επίπεδα του 2019. 
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1 Εισαγωγή 

1.1 Επιλογή θέµατος - Προβληµατική 

Η εποχή µας χαρακτηρίζεται από έντονες αλλαγές και εξελίξεις σε πολλούς τοµείς της 

καθηµερινότητάς µας. Στον τοµέα της τεχνολογίας βρισκόµαστε στην 4η βιοµηχανική 

επανάσταση, µε συστήµατα συνδεδεµένα, µεταφορά τεράστιων δεδοµένων µέσω διαδικτύου, 

συστήµατα τεχνητής νοηµοσύνης. Οι κοινωνικές αναταραχές βρίσκονται σε έξαρση καθώς οι 

πολίτες ζητούν καλύτερες συνθήκες δουλειάς και διαβίωσης. Οι γεωπολιτικές εξελίξεις είναι 

ραγδαίες περιοχές βρίσκονται σε φάση αλλαγής συνόρων και πολλές διαµέσου πολέµου. η 

εκπαίδευση εξελίσσεται και αυτή ξεφεύγοντας από τις παραδοσιακές µεθόδους διδασκαλίας 

και υιοθετώντας νέα µοντέλα διδασκαλίας. Όλες αυτές οι αλλαγές επηρεάζουν τη ζωή µας 

και την εργασία µας, και φέρνουν µεγάλες αλλαγές στην οικονοµία και στις επιχειρήσεις, 

παρουσιάζοντας νέες προκλήσεις, και σε κάποιες περιπτώσεις νέες ευκαιρίες.  

Ανάµεσα σε αυτές τις εξελίξεις συνέβη κάτι το αναπάντεχο, τουλάχιστον για τις 

περισσότερες χώρες του κόσµου. Μια επίθεση από έναν αόρατο εχθρό, έναν ιό. Η µάχη είναι 

άνιση γιατί δεν υπάρχει ακόµα θεραπεία ή εµβόλιο για να τον καταπολεµήσουµε, ενώ η 

υψηλή µεταδοτικότητα του, έφερε τον παγκόσµιο πληθυσµό σε κατάσταση πανδηµίας.  

Το σενάριο πανδηµίας µπορεί να είχε προβλεφθεί ως πιθανότητα από τους 

επιστήµονες υγείας, αλλά αυτοί που ασκούν οικονοµική πολιτική δεν την έλαβαν ποτέ 

σοβαρά υπόψη. Κατά συνέπεια δεν υπήρχε κάποια µορφή προετοιµασίας για την 

αντιµετώπισή του, και κανένας δεν ήξερε πως θα µοιάζει και τι θα σήµαινε για την οικονοµία. 

Η οικονοµική δραστηριότητα τέθηκε σε µεγάλο κίνδυνο. Με τον όρο οικονοµική 

δραστηριότητα εννοούµε όλα τα µακροοικονοµικά µεγέθη που αναφέρονται στην οικονοµία, 

όπως για παράδειγµα η απασχόληση, οι τιµές, το εθνικό προϊόν, οι επενδύσεις κ.λπ. [1]. 

Η άµυνα των κυβερνήσεων απέναντι στον ιό, και για να µην καταρρεύσουν τα 

συστήµατα υγείας, ήταν ο υποχρεωτικός εγκλεισµός και η απαγόρευση των µετακινήσεων 

στην πλειοψηφία του πληθυσµού. Αυτή η απόφαση οδήγησε σε απώλεια παραγωγής, κάθετη 

πτώση της ζήτησης και πυροδότησε µια παγκόσµια οικονοµική κρίση. Πολλές επιχειρήσεις 

ανέστειλαν τη λειτουργία τους είτε µε κρατική εντολή, είτε λόγω κάθετης πτώσης του τζίρου 

τους. Οι υπεύθυνοι χάραξης οικονοµικής πολιτικής προσπαθούν να ενθαρρύνουν την 

οικονοµική δραστηριότητα µε την τόνωση της συνολικής ζήτησης και µέτρα στήριξης των 

πληττόµενων επιχειρήσεων.  
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Σκοπός της παρούσας διπλωµατικής εργασίας είναι να ερευνήσει και να εξάγει 

συµπεράσµατα για το µέλλον των εθνικών οικονοµιών αλλά και της παγκόσµιας οικονοµίας 

µετά την πανδηµία του κορωνοϊού. Βασικά ερευνητικά ερωτήµατα που τίθενται είναι: Ποιο 

προβλέπεται να είναι το µέλλον της Ελλάδας µετά την κρίση; Πως θα αντιδράσει η Ευρώπη; 

Ποιος θα είναι ο παγκόσµιος αντίκτυπος; Το θέµα της έρευνας είναι αρκετά επίκαιρο και 

αναφέρεται στο κοµµάτι της οικονοµίας που µας αφορά όλους είτε ως κάτοικοι της Ελλάδας, 

είτε ως µέρος της Ευρωπαϊκής ή της παγκόσµιας οικονοµίας. Αν συγκρίνουµε τον κύκλο 

ζωής µιας κρίσης µε αυτόν ενός ζωντανού οργανισµού, σύµφωνα µε την επιστήµη της 

βιολογίας, συµπεραίνουµε ότι: Όπως ο ζωντανός οργανισµός ακολουθεί ένα µοντέλο όπου 

γρήγορα διαστέλλεται και µετά µαραζώνει, αντίστοιχα η κρίση χωρίζεται σε τέσσερις φάσεις, 

τη γέννηση, την ανάπτυξη, την ωριµότητα και την παρακµή [2]. 

Αυτήν την περίοδο, βρισκόµαστε ανάµεσα στα δύο πρώτα στάδια της οικονοµικής 

κρίσης, σύµφωνα µε τον προηγούµενο ορισµό, εποµένως τα στοιχεία που µπορούµε να 

αντλήσουµε βασίζονται πιο πολύ σε εκτιµήσεις, οι οποίες όµως έχουν ιδιαίτερη βαρύτητα 

αφού γίνονται από παγκοσµίως αναγνωρίσιµους οργανισµούς.  

Με την παρούσα έρευνα προσπαθούµε να αναλύσουµε τις βραχυπρόθεσµες και 

µακροπρόθεσµες επιπτώσεις, από της διαταραχή που προέκυψε, στην ελληνική και 

παγκόσµια οικονοµία, αλλά και να παρουσιαστούν οι νέες τάσεις στην οικονοµική 

δραστηριότητα, οι οποίες πιθανώς θα προκύψουν, µεταβάλλοντας την επιχειρηµατική δράση 

και την αγορά εργασίας. 

1.2 ∆οµή εργασίας 

Η δοµή της παρούσας διπλωµατικής εργασίας, µετά την εισαγωγή για την επιλογή του 

θέµατος, παρουσιάζεται ως εξής: 

Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται ανάλυση για το µεγάλο αίτιο που προκάλεσε όλα αυτά 

που ζούµε σήµερα, τον κορωνοϊό. ∆ίνονται γενικά στοιχεία που αφορούν τι είναι ένας 

κορωνοϊός, η προέλευση του συγκεκριµένου και η πορεία του στο κόσµο µολύνοντας τους 

ανθρώπους. Επίσης παρουσιάζεται πως µια κρίση υγείας µετατράπηκε σε οικονοµική κρίση. 

Στο κεφάλαιο 3 παρουσιάζεται η οικονοµία της Ελλάδας τους τελευταίους µήνες πριν 

την κρίση, αναλύοντας τους βασικότερους συντελεστές που καθορίζουν την οικονοµία ενός 

κράτους όπως οι µεταβολές του ΑΕΠ, ο δείκτης ανεργίας, το εµπορικό ισοζύγιο, η 

οικοδοµική δραστηριότητα στη χώρα, οι δείκτες οικονοµικού κλίµατος (ESI) και Υπευθύνων 

Προµηθειών (PΜΙ). Αµέσως µετά την εµφάνιση του ιού, παρουσιάζεται ο άµεσος αντίκτυπος 
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στην ελληνική οικονοµία αλλά και τα µέτρα που παρουσίασε η κυβέρνηση για να περιορίσει 

την επερχόµενη οικονοµική καταστροφή. Στη συνέχεια παρουσιάζονται εκτιµήσεις για το 

ΑΕΠ, την ανεργία αλλά και άλλα επιµέρους θέµατα που αφορούν το µέλλον της εθνικής µας 

οικονοµίας. 

Στο κεφάλαιο 4, παρουσιάζεται µια γενική εικόνα της Ευρωπαϊκής οικονοµίας πριν 

την κρίση. Παρουσιάζονται τα µέτρα των Ευρωπαϊκών θεσµών σε συλλογικό επίπεδο για την 

βραχυχρόνια αντιµετώπιση των συνεπειών της κρίσης, όπως επίσης και εκτιµήσεις για το 

µέλλον που αφορά αποκλειστικά την Ευρωπαϊκή οικονοµία. 

Στο πέµπτο κεφάλαιο, παρουσιάζονται οι µεταβολές της οικονοµίας και της 

απασχόλησης σε παγκόσµιο επίπεδο. Γίνεται µια γενική επισκόπηση του αντίκτυπου της 

κρίσης σε παγκόσµιο επίπεδο, ενώ τα συµπεράσµατα που προκύπτουν ισχύουν σαφώς και για 

την οικονοµία της Ευρώπης ή της Ελλάδας.  

Στο τελευταίο κεφάλαιο γίνεται εξαγωγή των γενικών συµπερασµάτων µε τον επίλογο 

να κλείνει την παρούσα διπλωµατική εργασία. 
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2. Κορωνοϊός 

2.1 Τι είναι ο κορωνοϊός 

Ένας ιός δεν είναι ζωντανός οργανισµός, αλλά όταν µολύνει ζωντανά κύτταρα 

µπορεί να αναπαραχθεί. Οι κορωνοϊοί ανήκουν σε οικογένεια ιών που έχουν πάρει το 

όνοµά τους από τις προεξοχές εµφανίζονται περιµετρικά των υλικών σωµατιδίων σαν 

στέµµα (corona) [3].  

Η επίσηµη επιστηµονική ονοµασία του ιού είναι SARS COV 2, ενώ COVID 

19 είναι το όνοµα της ασθένειας που προκαλεί, «ασθένεια κορωνοϊού 2019» 

(coronavirus disease 2019). Αφού εισέλθει ο κορωνοϊός στον ανθρώπινο οργανισµό 

µπορεί αν προκαλέσει συµπτώµατα, αυτά να είναι ήπια όπως πυρετό, βήχα και 

εξάντληση αλλά και βαριά όπως λοίµωξη του αναπνευστικού. Οι οµάδες πληθυσµού 

µε κάποιο υποκείµενο νόσηµα όπως πνευµονοπάθεια, καρδιοπάθεια, διαβήτη είναι οι 

οµάδες υψηλού κινδύνου για το συγκεκριµένο ιό. Από τα στατιστικά προκύπτει ότι 

πιο ευάλωτοι είναι οι άντρες και οι µεγαλύτεροι σε ηλικία άνθρωποι.  

Υπάρχουν πολλοί άγνωστοι ιοί στη φύση, οι οποίοι ανά πάσα ώρα και στιγµή 

µπορούν να περάσουν στους ανθρώπους. Ένας ιός µπορεί να µεταπηδήσει από 

κάποιο ζώο στον άνθρωπο. Μερικοί ιοί είναι γνωστοί και αντιµετωπίσιµοι, αλλά 

υπάρχουν και άλλοι που δεν υπάρχουν φάρµακα ή εµβόλια, όπως συνέβη µε τον ιό 

κορωνοϊό SARS [4], το 2002 όπου εξαπλώθηκε και σκότωσε εκατοντάδες 

ανθρώπους, όπως επίσης έγινε και µε τον κορωνοϊό MERS το 2012. Παρά την 

εµφάνιση δυο θανατηφόρων ιών, η παγκόσµια κοινότητα ανησύχησε για λίγο. 

2.2 Πως ξεκίνησε 

Ο νέος κορωνοϊός εικάζεται ότι προήλθε από την µετάλλαξη ενός ιού 

νυχτερίδας ή µεταπήδησε σε άλλο είδος πριν φτάσει στον άνθρωπο από την υπαίθρια 

αγορά άγριων ζώων στην Κίνα στην πόλη Γιουχάν..  

Καλλιεργείται και η θεωρία ότι ο κορωνοϊός ξεκίνησε από εργαστήριο της 

Γουχάν στην Κίνα και στη συνέχεια εξαπλώθηκε σε ολόκληρο τον κόσµο, αλλά αυτή 

την εκδοχή την διαψεύδουν οι Κινέζοι αλλά και µεγάλο κοµµάτι της επιστηµονικής 

κοινότητας.  
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2.3 Μετάδοση του ιού  

Ο covid 19 µεταδίδεται µέσω σταγονιδίων όταν βήχουµε, µιλάµε ή 

φτερνιζόµαστε και εισέρχεται στον οργανισµό µας µέσω µατιών, µύτης ή τους 

στόµατος.  

Ο συγκεκριµένος ιός έχει την ικανότητα να επιβιώνει για ώρες σε επιφάνειες 

και έτσι µολύνουν τους ανθρώπους όταν τα χέρια που αγγίζουν αυτές τις επιφάνειες 

αγγίζουν µετά το πρόσωπο στα µέρη µετάδοσης. Ένα άλλο κύριο χαρακτηριστικό 

αυτού του ιού είναι ότι µπορεί κάποιος να έχει µολυνθεί και να τον διασπείρει χωρίς 

να έχει συµπτώµατα. Οι παραπάνω λόγοι συντέλεσαν ώστε η διασπορά του ιού να 

γίνεται µε εκθετικούς ρυθµούς και έτσι ο covid 19 εξελίχθητε σε πανδηµία. 

2.4 Η πορεία του κορωνοϊού στον κόσµο 

Στην αρχή µε το που εµφανίστηκε ο ιός, πολλοί ηγέτες κρατών υποτίµησαν 

τον νέο ιό που εξαπλωνόταν στην υφήλιο. Ο πρωθυπουργός της Ιταλίας Κόντε, 

δήλωσε στις 30 Ιανουαρίου ότι η κατάσταση ήταν υπό έλεγχο, ο πρόεδρος του Ιράν, 

Ρουχανί, δήλωσε στις 2 Φεβρουαρίου ότι είναι σχέδιο των εχθρών του Ιράν για να 

βλάψουν τη χώρα τους, στις 3 Μαρτίου ο πρωθυπουργός του Ηνωµένου Βασιλείου 

δήλωσε ότι συνεχίζουν την καθηµερινότητά τους οι Βρετανοί. Ο πρόεδρος της 

Βραζιλίας Μπολσονάρα υποστήριξες στις 10 Μαρτίου ότι υπάρχει πολύ φαντασία 

γύρω από τον κορωνοϊό, ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Τράµπ έκανε δηλώσεις ότι δεν είναι 

πρόβληµα ο ιός. 

Η πραγµατικότητα όµως τους διέψευσε µε τον ιό να µεταδίδεται ταχύτατα και 

να προκαλεί πολλούς θανάτους.  

Από στοιχεία από το Ευρωπαϊκό Κέντρο Πρόληψης και Ελέγχου Νόσων [5] 

(πίνακας 2.1), προκύπτει ότι µέχρι τις 8 Μαΐου πάνω από 3,8 εκατοµµύρια άνθρωποι 

σε όλο τον κόσµο είχαν µολυνθεί από τον ιό ενώ σχεδόν 270 χιλιάδες κατέληξαν. 

Σχεδόν το ένα τρίτο από τα κρούσµατα παγκοσµίως είναι Αµερικανοί, ενώ 

ακολουθούν πολλές Ευρωπαϊκές χώρες όπως η Ισπανία, η Ιταλία, το Ηνωµένο 

Βασίλειο µε πάνω από 200 χιλιάδες κρούσµατα και ακολουθούν πιο κάτω Ρωσία, 

Γερµανία, Αυστρία, Γαλλία.  

Σε απόλυτο αριθµό θανάτων πρώτη έρχεται η Αµερική µε πάνω από 76 

χιλιάδες, αλλά αναλογικά µε τον πληθυσµό τους οι Ευρωπαϊκές χώρες παρουσιάζουν 
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πολύ χειρότερες επιδόσεις στον τοµέα αυτό. Η Ισπανία, η Ιταλία, το Ηνωµένο 

Βασίλειο και η Γαλλία έχουν δεχθεί το µεγαλύτερο πλήγµα µε πάνω από 25 χιλιάδες 

θανάτους. 

Πίνακας 2.1: Περιπτώσεις κορωνοϊού ανά τον κόσµο. Πηγή European Centre for 

Disease Prevention and Control, ιδία επεξεργασία. 

Περιπτώσεις κορωνοϊού ανά τον κόσµο 

Περιοχή Κρούσµατα 
Ανά 

εκατοµµύριο 
θεραπευµένοι Θάνατοι 

Κόσµος 3,845,607 495 1,282,930 269,564 

ΗΠΑ 1,289,235 3,912 174,697 76,537 

Ισπανία 222,857 4,732 131,148 26,299 

Ιταλία 215,858 3,583 96,276 29,958 

Ηνωµένο 

Βασίλειο 206,715 3,112 — 30,615 

Ρωσία 187,859 1,28 26,608 1,723 

Γερµανία 169,43 2,038 135,918 7,392 

Αυστρία 156,714 17,603 13,836 614 

Γαλλία 137,779 2,054 55,027 25,897 

Βραζιλία 136,519 646 55,35 9,265 

Τουρκία 133,721 1,608 82,984 3,641 

Ιράν 104,691 1,256 83,837 6,541 

Κίνα 82,886 59 77,993 4,633 

Ελλάς 2,678 250 1,374 148 

 

2.5 Μετατροπή τη υγειονοµικής κρίσης σε οικονοµική 

Όλη η ανθρωπότητα εισήλθε σε µια κρίση υγείας. Ακόµα και οι ηγέτες που 

όπως είδαµε αµφισβήτησαν στην αρχή το πρόβληµα, το µόνο αποτέλεσµα που 

κατάφεραν να είχαν, ήταν να φιγουράρουν στις πρώτες θέσεις του πίνακα 2.1, µε τα 

περισσότερα κρούσµατα.  
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Ο ιός άρχισε να εξαπλώνεται και να σκοτώνει. Ο µόνος τρόπος αντιµετώπισης 

ήταν η κοινωνική αποστασιοποίηση. Με το να βρεθεί ο πληθυσµός σε καραντίνα, θα 

επιτυγχάνονταν επιβράδυνση της εξάπλωσης του ιού και δεν θα είχαµε κατάρρευση 

της νοσοκοµειακής φροντίδας. Η Ιταλία το έζησε για κάποιο διάστηµα όταν από τα 

πολλά περιστατικά το εθνικό σύστηµα υγείας φτάνοντας σε πληρότητα, άφηνε 

πολλούς πάσχοντες αβοήθητους,.  

Η επιβράδυνση της εξάπλωσης του ιού θα χρησίµευε επίσης να εξοικονοµηθεί 

χρόνος, ώστε να γίνουν οι απαραίτητες δοκιµές και να βρεθεί κάποια φαρµακευτική 

ουσία η οποία θα µπορούσε να αντιµετωπίσει τις δυσµενείς επιπτώσεις του ιού στην 

υγεία των ασθενών. Η παραγωγή ενός εµβολίου απαιτούσε πάνω από ένα έτος για να 

βγει στην αγορά, αν και πολλά ερευνητικά κέντρα ασχολούνται εντατικά µε την 

παρασκευή του και ίσως να έχουµε το πρώτο εµβόλιο το οποίο θα παραχθεί σε πολύ 

µικρό χρονικό διάστηµα.  

Οι ηγέτες των κρατών άρχισαν, αρχικά να προτρέπουν τους πολίτες να µένουν 

στο σπίτι τους, στη συνέχεια πήραν µέτρα ώστε να αποφεύγεται ο συνωστισµός 

µεταξύ των ανθρώπων. Τα µέτρα περιορισµού των µετακινήσεων επεκτάθηκαν 

αργότερα σε επίπεδο κρατών, µε εθνικό αποκλεισµό και κλείσιµο των συνόρων. 

Τα κράτη αποφάσισαν, να διατηρήσουν µια λιγότερο επικίνδυνη προσέγγιση 

από την άποψη της υγειονοµικής περίθαλψης, ώστε να προστατέψουν τους πολίτες 

τους, αλλά αύξησαν τις επιπτώσεις στην οικονοµία.  

Η κρίση υγείας µετατράπηκε σε οικονοµική κρίση. Ένα µεγάλο µέρος από τις 

επιχειρήσεις έκλεισαν προσωρινά µε εντολή των κυβερνήσεων, ενώ άλλες ανέστειλαν 

την λειτουργία τους αφού δεν υπήρχε πλέον ζήτηση.  

Οι δυσµενείς συνέπειες αυτών των εξελίξεων είναι σηµαντικές, 

συµπεριλαµβανοµένης της άµεσης διαταραχής των παγκόσµιων αλυσίδων 

εφοδιασµού, της ασθενέστερης τελικής ζήτησης για εισαγόµενα αγαθά και υπηρεσίες 

και της ευρύτερης περιφερειακής πτώσης του διεθνούς τουρισµού και των 

επαγγελµατικών ταξιδιών. Οι αεροπορικές εταιρίες καθήλωσαν τα αεροπλάνα τους 

και τα εργοστάσια έκλεισαν µε αποτέλεσµα την σηµαντική συρρίκνωση της 

παραγωγής. Οι χώρες ζουν καταστάσεις πολέµου εν καιρώ ειρήνης.  
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3. Οικονοµία Ελλάδας και κορωνοϊός 

3.1 Η οικονοµία πριν τον κορωνοίό 

3.1.1 Ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ) 

Η πρώτη εκτίµηση της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ) [6] σύµφωνα µε µη 

εποχικά διορθωµένα στοιχεία, σε όρους όγκου, µας δίνει για το 2019 ανάπτυξη της τάξης του 

1,9%. Η Ελληνική οικονοµία συνεχίζει δηλαδή την διόγκωσή της, σε επίπεδα αντίστοιχα της 

προηγούµενης χρονιάς όπου πάλι είχαµε ανάπτυξη τις ίδιας τάξης. 

Στον πίνακα 3.1 παρουσιάζονται τα στοιχεία του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος 

(ΑΕΠ) σε όρους όγκου µε εποχική και ηµερολογιακή διόρθωση. Εδώ εξετάζοντας τις 

τριµηνιαίες και ετήσιες µεταβολές βλέπουµε ότι το πρώτο τρίµηνο του 2019 είχαµε θετική 

µεταβολή ως προς το προηγούµενο κατά 0,2% ενώ ως προς το αντίστοιχο του προηγούµενου 

έτους κατά 2,7%. Το δεύτερο τρίµηνο του 2019 είχαµε ανάπτυξη τόσο σε σχέση µε το πρώτο 

τρίµηνο του ίδιου έτους κατά 1%, όσο και µε το δεύτερο του 2018 κατά 2,8%. Το τρίτο 

τρίµηνο ο ρυθµός ανάπτυξης ανά τρίµηνο έπεσε στο 0,4% αλλά συγκριτικά µε το 

προηγούµενο έτος παρέµεινε υψηλός στο 2,3%. Τέλος στο τελευταίο τρίµηνο του έτους αν 

και είχαµε αύξηση του πραγµατικού ΑΕΠ σε σχέση µε το προηγούµενο έτος κατά 1%, 

τριµηνιαία όµως είχαµε αρνητική µεταβολή και συρρίκνωση κατά -0,7% γεγονός που 

οδήγησε σε οριακό carry over effect για το 2020. 

Πίνακας 3.1: Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν Ελλάδας για τα έτη 2018-2019 σε όρους όγκου. 

Πηγή ΕΛΣΤΑΤ, ιδία επεξεργασία. 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν Ελλάδας για τα έτη 2018-2019 

(σε όρους όγκου)  

 (Σε εκατ. €) 
Όγκος  

Έτος αναφοράς 
2010 

Μεταβολή σε 
σχέση µε το 
προηγούµενο 
τρίµηνο 

Μεταβολή σε σχέση 
µε το αντίστοιχο 
τρίµηνο του 
προηγούµενου έτους 

Έτος 

Τρίµηνο 

2018 I 47418 0,5% 2,7% 

  II 47337 -0,2% 1,4% 

  ΙΙΙ 47770 0,9% 1,9% 

  IV 48040 0,6% 1,8% 

  σύνολο: 190565     

2019 I 48156 0,2% 1,6% 

  II 48651 1,0% 2,8% 
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  ΙΙΙ 48851 0,4% 2,3% 

  IV 48515 -0,7% 1,0% 

σύνολο: 194172 

 

Παράλληλα όπως βλέπουµε στον πίνακα 3.2, το ακαθάριστο εθνικό προϊόν σε 

τρέχουσες τιµές το πρώτο τρίµηνο του 2019 ήταν αυξηµένο σε σχέση µε το πρώτο τρίµηνο 

του 2018 κατά 2,1%. Αντίστοιχα το δεύτερο και το τρίτο τρίµηνο του 2019 ήταν αυξηµένα 

κατά 3 και 1,2% από αυτά του προηγούµενου έτους. Το ΑΕΠ του τέταρτου τρίµηνου του 

2019 ήταν στα ίδια επίπεδα µε αυτό του 2018. Συνολικά το ονοµαστικό ΑΕΠ για το 2019 

ανήλθε στα 187.048 εκατοµµύρια από τα 184.153 του 2018, σηµειώνοντας αύξηση κατά 

1,5% περίπου, υποδεικνύοντας ότι ο αρνητικός αποπληθωριστής στήριξε τον πραγµατικό 

ρυθµό ανάπτυξης της οικονοµίας. Το 2018 είχαµε επίσης αύξηση του ονοµαστικού ΑΕΠ σε 

σχέση µε το 2017 κατά 2,5%. 

Πίνακας 3.2: Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν Ελλάδας για τα έτη 2018 – 2019, σε τρέχουσες 

τιµές. Πηγή ΕΛΣΤΑΤ, ιδία επεξεργασία. 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν Ελλάδας για τα έτη 2018 – 2019. 

(τρέχουσες τιµές) 

(Σε εκατ. €) 

Σε τρέχουσες 
τιµές 

Μεταβολή σε σχέση µε το 
αντίστοιχο τρίµηνο του 
προηγούµενου έτους Έτος Τρίµηνο 

2018 I 45654 2,8% 

 II 45681 1,9% 

 ΙΙΙ 46339 2,5% 

 IV 46480 2,5% 

 σύνολο: 184153   

2019 I 46628 2,1% 

  II 47050 3,0% 

  ΙΙΙ 46883 1,2% 

  IV 46486 0,0% 

  σύνολο: 187048   

Μεταβολή ως προς το 2018 0,0157   
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Για το 2020 η πρόβλεψη της κυβέρνησης ήταν για µεγέθυνση της Ελληνικής 

οικονοµίας µε ανάπτυξη της τάξης του 2,4% χωρίς βέβαια να έχει λάβει υπόψη αστάθµιστους 

παράγοντες όπως αυτόν της έλευσης του κορωνοϊού. 

3.1.2 Αγορά Εργασίας 

Η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) ανακοίνωσε στις 9 Απριλίου 2020 [7] τα 

τελευταία στοιχεία όσον αφορά το εργατικό δυναµικό της χώρας. Στον πίνακα 3.3 που 

ακολουθεί παρατηρούµε ότι το ποσοστό ανεργίας για τον Ιανουάριο του 2020 ήταν 16,4 

σηµαντικά µειωµένος από τον Ιανουάριο του 2019 κατά 2,1 µονάδες. Η µείωση της ανεργίας 

ήταν επακόλουθη της αύξησης των απασχολούµενων σε 3.911.640 από 3.865.733, 

συγκρίνοντας τους αντίστοιχους µήνες των δύο τελευταίων ετών, µε ποσοστιαία µεταβολή 

της τάξης του 1,2% και µε απόλυτη µεταβολή κατά 45.907 άτοµα. Οι άνεργοι ακολούθησαν 

αντίστροφη πορεία καθώς από 877.810 τον Ιανουάριο του 2019 µειώθηκαν στους 767.320 

τον Ιανουάριο του 2020. Αυτή ήταν µια πολύ σηµαντική µεταβολή τόσο σε απόλυτα νούµερα 

(110.490) όσο και σε ποσοστό (12,59%). Τέλος, τα άτοµα που δεν εργάζονται αλλά 

παράλληλα δεν αναζητούν εργασία, αυξήθηκαν τον τελευταίο Ιανουάριο κατά 18.071 σε 

σχέση µε τον προηγούµενο, σηµειώνοντας ποσοστιαία αύξηση κατά 0.56%. 

Πίνακας 3.3: Στοιχεία για το εργατικό δυναµικό της Ελλάδας τον µήνα Ιανουάριο για τα έτη 

2019-2020, Ιανουάριος 2019-2020. Πηγή ΕΛΣΤΑΤ, ιδία επεξεργασία. 

Στοιχεία για το εργατικό δυναµικό της Ελλάδας τον µήνα Ιανουάριο 
 για τα έτη 2019-2020 

  2019 2020 Μεταβολή 
Μεταβολή 
ποσοστιαία 

Απασχολούµενοι 3.865.733 3.911.640 45.907 0,0119 

Άνεργοι 877.810 767.320 -110.490 -0,1259 

Οικονοµικά µη 
ενεργοί 3.209.491 3.227.562 18.071 0,0056 

Ποσοστό ανεργίας 18,5 16,4  -2,1 -0,1135 

 

Στο γράφηµα 3.1 έχει καταγραφεί η εξέλιξη του ποσοστού ανεργίας κατά µήνα από 

τον Ιανουάριο του 2005 έως και τον Ιανουάριο του 2020, ενώ οι τιµές που φαίνονται 

αντιστοιχούν στα ποσοστά ανεργίας του Ιανουαρίου του κάθε έτους. Παρατηρούµε από το 

2010 µια σταδιακή αύξηση της ανεργίας µέχρι τον Ιανουάριο του 2014 όπου η ανεργία 
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έφτασε στην κορύφωση και στο 27%. Από εκείνο το σηµείο υπάρχει µια αποκλιµάκωση µε 

το ποσοστό να πέφτει στο 25,7% το 2015, στο 24,2% το 2016, στο 23,1% το 2017, στο 20,4% 

το 2018, στο 18,5% το 2019 και στο 16,4 για φέτος µε µήνα αναφοράς πάντα τον Ιανουάριο.  

Με βάση, την συνεχή µείωση της ανεργίας που είδαµε αλλά και την γενικότερη 

πορεία της οικονοµίας µε την πρόβλεψη της κυβέρνησης για ανάπτυξη για το 2020 της τάξης 

του 2,4%, θα αναµέναµε για το υπόλοιπο του 2020 επιπρόσθετη µείωση της ανεργίας. 

 

Γράφηµα 3.1: Ποσοστό ανεργίας Ελλάδας, Ιανουάριος 2005-2020. Πηγή ΕΛΣΤΑΤ, ιδία 

επεξεργασία. 

3.1.3 Εµπορικό Ισοζύγιο 

Στις 7 Απριλίου του 2020 η ΕΛΣΤΑΤ εξέδωσε δελτίο τύπου σχετικά µε τις 

εµπορευµατικές συναλλαγές της Ελλάδος για τον Φεβρουάριο του 2020 [8]. Τα 

αποτελέσµατα παρουσιάζονται στον πίνακα 3.4. Σύµφωνα µε αυτά παρατηρούµε ότι για το 

Φεβρουάριο του 2020 το σύνολο των εισαγωγών – αφίξεων ανήλθε στο ποσό των 4,322 δις € 

ενώ το σύνολο των εξαγωγών – αποστολών στο ποσό των 2,635 δις €, µε αποτέλεσµα να 

υπάρχει έλλειµµα στο εµπορικό ισοζύγιο κατά 1,687 δις €. Σε σχέση µε τον Φεβρουάριο του 

προηγούµενου χρόνου είχαµε αύξηση των εισαγωγών – αφίξεων κατά 1,5% αλλά και µείωση 
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των εξαγωγών – αποστολών κατά 2,1% µε αποτέλεσµα την αύξηση του ελλείµµατος του 

εµπορικού ισοζυγίου κατά 7,8%. 

Εξαιρουµένων των πετρελαιοειδών, υπήρξε µια αύξηση των εισαγωγών – αφίξεων 

κατά 1,3% σε σχέση µε τον Φεβρουάριο της προηγούµενης χρονιάς, αλλά όµως υπήρξε και 

µια µεγάλη αύξηση των εξαγωγών – αποστολών κατά 8,6%. Συνέπεια του προηγούµενου 

ήταν η βελτίωση του ελλείµµατος του εµπορικού εξαιρουµένων των πετρελαιοειδών κατά 

117,1 εκατοµµύρια € ή κατά 8,2%. 

Πίνακας 3.4: Εµπορικό Ισοζύγιο, Φεβρουάριος 2018 – 2020. Πηγή ΕΛΣΤΑΤ, ιδία επεξεργασία. 

Εµπορικό Ισοζύγιο : Φεβρουάριος 2018 - 2020 

€ εκατοµµύρια 

  
2018 2019(1) 2020 (1)  2019/2018 2020/2019  

Α. Εισαγωγές - Αφίξεις  

Σύνολο  
3.926,70 4.256,70 4.322,40 8,4 1,5 

Χωρίς την αξία των πλοίων 
3.918,90 4.247,50 4.307,50 8,4 1,4 

Χωρίς των πετρελαιοειδών, 
µε την αξία των πλοίων 

2.928,50 3.299,30 3.341,60 12,7 1,3 

Χωρίς των πετρελαιοειδών 
και της αξίας των πλοίων 2.920,70 3.290,10 3.326,70 12,6 1,1 

Β. Εξαγωγές - Αποστολές  

Σύνολο  
2.426,30 2.690,90 2.635,20 10,9 -2,1 

Χωρίς την αξία των πλοίων 
2.417,60 2.683,10 2.627,10 11 -2,1 

Χωρίς των πετρελαιοειδών, 
µε την αξία των πλοίων 

1.697,20 1.864,20 2.023,60 9,8 8,6 

Χωρίς των πετρελαιοειδών 
και της αξίας των πλοίων 1.688,50 1.856,40 2.015,50 9,9 8,6 
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Γ. Εµπορικό ισοζύγιο  
-1.500,40 -1.565,80 -1.687,20 4,4 7,8 

∆ . Εµπορικό ισοζύγιο 

χωρίς την αξία των πλοίων  
-1.501,30 -1.564,40 -1.680,40 4,2 7,4 

Ε. Εµπορικό ισοζύγιο 

Χωρίς των πετρελαιοειδών, 
µε την αξία των πλοίων 

-1.231,30 -1.435,10 -1.318,00 16,6 -8,2 

ΣΤ. Εµπορικό ισοζύγιο 

Χωρίς των πετρελαιοειδών 
και της αξίας των πλοίων -1.232,20 -1.433,70 -1.311,20 16,4 -8,5 

 

Εξετάζοντας το δίµηνο Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου 2020 (πίνακας 3.5) βλέπουµε ότι 

βελτίωση του εµπορικού ισοζυγίου σε σχέση µε την προηγούµενη χρονιά, κατά 2,3% ή κατά 

85,4 εκατοµµύρια Ευρώ, αλλά όµως εξακολουθεί να παρουσιάζεται ελλειµµατικό στα 

3.594,90€. Η βελτίωση αυτή οφείλεται κατά βασικό λόγο στην αύξηση που παρουσίασαν οι 

εξαγωγές κατά 5,3%. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι την αντίστοιχη περίοδο την 

προηγούµενη χρονιά υπήρξε σηµαντική αύξηση του ελλείµµατος κατά 7,4% συγκριτικά µε 

την προπέρσινη χρονιά.  

Πίνακας 3.5: Εµπορικό Ισοζύγιο, Ιανουάριος - Φεβρουάριος 2018 – 2020. Πηγή ΕΛΣΤΑΤ, ιδία 

επεξεργασία. 

 Εµπορικό Ισοζύγιο Ελλάδας, για τους µήνες Ιανουάριο – Φεβρουάριο 
 για τα έτη 2018 - 2020 

€ 
εκατοµµύρια Ιανουάριος - Φεβρουάριος Μεταβολή % 

  2018 2019 2020 2019/2018 2020/2019 

Α. Εισαγωγές 
- Αφίξεις 

        € 

Ι. Σύνολο 
Εισαγωγών-

Αφίξεων 
8.394,10 8.878,50 9.069,30 5,80 2,10 

Β. Εξαγωγές 
- Αποστολές 

          

Ι. Σύνολο 
Εξαγωγών-
Αποστολών 

4.968,60 5.198,20 5.474,40 4,60 5,3 

Γ. Εµπορικό 
ισοζύγιο  

-3.425,50 -3.680,30 -3.594,90 7,40 -2,30 
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Το κύριο όγκο των εξαγωγών µε ποσοστό 27% αποτέλεσαν τα ορυκτά καύσιµα – 

λιπαντικά, και ακλούθησαν µε ποσοστό από 15% τα τρόφιµα και ζώα ζωντανά, τα χηµικά 

προϊόντα και τα βιοµηχανικά είδη ταξινοµηµένα κατά πρώτη ύλη. Ποσοστό 10% των 

εξαγωγών ήταν µηχανήµατα και υλικό µεταφορών, ενώ άλλο 9% ήταν διάφορα βιοµηχανικά 

είδη. Η ποσοστιαία διάρθρωση των εξαγωγών αγαθών για το δίµηνο Ιανουαρίου – 

Φεβρουαρίου 2020 παρουσιάζεται στο γράφηµα 2.  

 

Γράφηµα 3.2: ∆ιάρθρωση εξαγωγών αγαθών, Ιανουάριος – Φεβρουάριος 2020. Πηγή 

ΕΛΣΤΑΤ, ιδία επεξεργασία. 

3.1.4 Οικοδοµική δραστηριότητα 

Η τελευταία έρευνα για την οικοδοµική δραστηριότητα της χώρας, ανακοινώθηκε από 

την ΕΛΣΤΑΤ και αφορούσε τον Ιανουάριο 2020 [9]. Σύµφωνα µε αυτή υπάρχει σηµαντική 

αύξηση της συνολικής οικοδοµικής δραστηριότητας συγκριτικά µε τον Ιανουάριο 2019.  

Συγκεκριµένα, όσον αφορά τις νέες άδειες, υπήρξε µεταβολή κατά 55,7% µε 1.339 

άδειες να εκδίδονται φέτος τον Ιανουάριο έναντι 860 πέρυσι. Την µεγαλύτερη µεταβολή (µε 

ποσοστό µεγαλύτερο του 100%) είχαν το Βόρειο Αιγαίο, τα Ιόνια Νησιά και η Ήπειρος, ενώ 
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αρνητικό πρόσηµο παρουσίασε µόνο η περιφέρεια της ∆υτικής Μακεδονίας µε -15,4%. 

Θετικά ήταν και τα αποτελέσµατα σχετικά µε την επιφάνεια και τον όγκο. Τον Ιανουάριο του 

2020 είχαµε 260 χιλιάδες τετραγωνικά µέτρα και 1051,6 κυβικά µέτρα, έναντι 171,4 και 

733,5 χιλιάδων πέρυσι αντίστοιχα. Καταγράφηκε δηλαδή ποσοστιαία αύξηση 51,7% στην 

επιφάνεια και 43,4% στον όγκο. 

Αντίστοιχα ήταν και τα αποτελέσµατα για την ιδιωτική οικοδοµική δραστηριότητα, 

αφού εξ άλλου αύτη αποτελεί το κύριο µέρος της συνολικής. Ο συνολικός αριθµός νέων 

αδειών ανήλθε στις 1.328 από 854 τον Ιανουάριο του 2019 µε αύξηση κατά 55,5%, οι νέες 

επιφάνειες ανήλθαν σε 256,5 από 169,4 χιλιάδες τετραγωνικά µέτρα µε αύξηση κατά 51,4%, 

ενώ ο συνολικός νέος όγκος αυξήθηκε σε 1038,7 από 721,8 κυβικά µέτρα µε µεταβολή 

43,9%. 

 Όπως παρατηρούµε και στο γράφηµα 3.3, συγκρίνοντας τον Ιανουάριο του 2020 και 

2019, η ιδιωτική οικοδοµική δραστηριότητα σε όρους επιφάνειας, αυξήθηκε σε όλες τις 

περιφέρειες της Ελλάδας εκτός της ∆υτικής Μακεδονίας (µε τη µεγαλύτερη µείωση), του 

Νοτίου Αιγαίου και της Κρήτης. Την µεγαλύτερη αύξηση είχε η Αττική στα 67 χιλιάδες 

τετραγωνικά µέτρα από 24,3 (µεταβολή 176,1%), η Ανατ. Μακεδονία & Θράκη σε 11,8 από 

4,4 (µεταβολή 169,5%) και τα Ιόνια Νησιά σε 21,8 από 8,6 (µεταβολή 153%).  

Σηµαντική επίσης αύξηση είχαν οι περιφέρειες της Θεσσαλίας στα 15,8 χιλιάδες 

τετραγωνικά µέτρα από 6,6 (µεταβολή 138%) και του Βορείου Αιγαίου στα 3,7 χιλιάδες 

τετραγωνικά µέτρα από 1,6 (µεταβολή 135,9%) και ακολούθησαν και οι υπόλοιπες 

περιφέρειες αυξητικά εκτός βέβαια των τριών που αναφέραµε µε την αρνητική µεταβολή. 



  

16 
 

 

Γράφηµα 3.3: Iιδιωτική οικοδοµική δραστηριότητα ανά περιφέρεια, Ιανουάριος 2019 –

2020. Πηγή ΕΛΣΤΑΤ, ιδία επεξεργασία. 

3.1.5 ∆είκτης Υπευθύνων Προµηθειών PΜΙ 

Ο δείκτης υπευθύνων για τις προµήθειες στη µεταποίηση (Purchasing Managers Index 

PMI-IHS Markit) [10] ανήλθε, τον Φεβρουάριο του 2020, στις 56,2 µονάδες, από τις 54,4 

µονάδες που ήταν τον Ιανουάριο του ίδιου έτους. Οι θετικές επιπτώσεις από την πορεία της 

Ελληνικής οικονοµίας, άφησαν έντονο αποτύπωµα στην ελληνική µεταποίηση, τον 

Φεβρουάριο, µε την ένδειξη του δείκτη να είναι η πιο ψηλή από τον τελευταίο Απρίλιο. Άξιο 

αναφοράς αποτελεί το γεγονός ότι από τον Ιούνιο 2017 ο δείκτης παραµένει µεγαλύτερος από 
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τις 50 µονάδες, εξέλιξη η οποία υποδεικνύει ότι ο µεταποιητικός τοµέας στην Ελλάδα 

βρισκόταν µέχρι το Φεβρουάριο σε φάση επέκτασης.  

Η ανάπτυξη που εµφάνισε ο δείκτης τον µήνα Φεβρουάριο, µπορεί να αποδοθεί στη 

αύξηση της παραγωγής αλλά και των νέων παραγγελιών, καθώς καταγράφηκε έντονη ζήτηση 

από πελάτες εσωτερικού και εξωτερικού. Σηµειώνεται ότι η παραγωγή αυξήθηκε µε τον 

εντονότερο ρυθµό τους τελευταίους δέκα µήνες, ενώ ο ρυθµός αύξησης των παραγγελιών 

από το εξωτερικό, ήταν ο µεγαλύτερος που έχει καταγραφεί από τον Μάρτιο του 2007. 

Οι εταιρίες, λόγω της αύξησης των νέων παραγγελιών και της επέκτασης των 

αδιεκπεραίωτων εργασιών, προέβησαν σε αύξηση του εργατικού δυναµικού µε τον δεύτερο 

µεγαλύτερο ρυθµό δηµιουργίας νέων θέσεων εργασίας που έχει καταγραφεί στο ιστορικό της 

έρευνας PMI. 

Κατά συνέπεια των ευνοϊκών αυτών εξελίξεων, οι υπεύθυνοι για τις προµήθειες του 

κλάδου της µεταποίησης είναι αισιόδοξοι ως προς τη µελλοντική ανάπτυξη της παραγωγής 

τους, µε την επιχειρηµατική εµπιστοσύνη καταγράφει νέα υψηλά επίπεδα ρεκόρ στην ιστορία 

της έρευνας. 

3.1.6 ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος (ESI) 

Στις 113,2 µονάδες ανέβηκε ο δείκτης οικονοµικού κλίµατος (Economic Sentiment 

Index, ESI) για το µήνα Φεβρουάριο 2020, για την Ελλάδα, γεγονός που συνιστά την 

καλύτερη επίδοση της τελευταίας 19ετίας, σύµφωνα µε τα στοιχεία από το Ίδρυµα 

Οικονοµικών & Βιοµηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) [11].  

Παρακολουθώντας στο γράφηµα 3.4 την πορεία του δείκτη τους τελευταίους µήνες, 

για την Ελλάδα, την Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ευρωζώνη, βλέπουµε καταρχάς την αυξητική 

τάση του δείκτη που αφορά την Ελλάδα. Το τελευταίο µήνα αυξήθηκε σηµαντικά κατά 3,7 

µονάδες και διαµορφώθηκε στις 113,2 έναντι των 109,5 του προηγούµενου µήνα. Σε ετήσια 

βάση υπάρχει τεράστια βελτίωση αφού ένα χρόνο πριν, το Φεβρουάριο του 2019 ο δείκτης 

ήταν στις 102,9 µονάδες, 10,3 µονάδες λιγότερες από τον φετινό.  

Επίσης βλέπουµε ότι από τον Ιανουάριο του 19, ξεκινάει µια σταδιακή αύξηση του 

Ελληνικού δείκτη που υπολείπεται όµως των µέσων όρων του δείκτη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και της Ευρωζώνης. Τον Ιούνιο του ίδιου έτους έχουµε περίπου ίδια τιµή για την 

Ελλάδα µε τον µέσο όρο της Ευρώπης, ενώ από αυτό το σηµείο καµπής ξεκινάει η Ελλάδα να 

έχει καλύτερες τιµές για να φτάσουµε στον Φεβρουάριο (2020) όπου ο δείκτης ESI της 
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Ελλάδας είναι περίπου 10 µονάδες µεγαλύτερος από αυτόν της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της 

Ευρωζώνης.  

 

Γράφηµα 3.4: ∆είκτες οικονοµικού κλίµατος (ESI) Ελλάδας, ΕΕ-27, Ευρωζώνης, 

Ιανουάριος 2019 – Φεβρουάριος 2020. Πηγή ΙΟΒΕ, ιδία επεξεργασία. 

Από τους επιµέρους δείκτες επιχειρηµατικών προσδοκιών αυτοί στη βιοµηχανία και 

στις υπηρεσίες όπως και ο δείκτης καταναλωτικής εµπιστοσύνης παρουσίασαν σηµαντική 

βελτίωση και συνέβαλλαν σηµαντικά στην άνοδο του δείκτη ESI. Για το Φεβρουάριο 

συγκεκριµένα : 

Στη βιοµηχανία υπήρξε ενίσχυση των επιχειρηµατικών προσδοκιών µε τον αντίστοιχο 

δείκτη να διαµορφώνεται στις 111,3 µονάδες, 5,5 µονάδες µεγαλύτερο από τον προηγούµενο 

µήνα και 7,2 από τον αντίστοιχο περσινό. Η ενίσχυση αυτή εµφανίζεται κυρίως λόγω 

βελτίωσης προβλέψεων που αφορούν την παραγωγή, τους 3-4 επικείµενους µήνες. 

Στις κατασκευές η πτωτική τάση των κατασκευών στα ∆ηµόσια έργα, παρέσυρε το 

δείκτη στις 84,9 µονάδες, µε αποτέλεσµα να γίνει µικρότερος από τον προηγούµενο µήνα (87 

µονάδες), αλλά παρόλα αυτά αρκετά µεγαλύτερος από τον αντίστοιχο την προηγούµενης 

χρονιάς (48,9). 

Ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο για το Φεβρουάριο, 

διαµορφώθηκε στις 118,5 µονάδες από τις 119,3 του Ιανουαρίου, υποχωρώντας ελαφρώς 
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λόγω εξασθένισης των θετικών εκτιµήσεων και προβλέψεων για τις πωλήσεις. Και εδώ όµως 

παρουσιάζεται µεγαλύτερος από τον αντίστοιχο την προηγούµενης χρονιάς (103,7). 

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες παρουσίασε σηµαντική 

αύξηση κυρίως λόγω αισιόδοξων προβλέψεων για τη βραχυπρόθεσµη εξέλιξη της ζήτησης. 

∆ιαµορφώθηκε στις 112,1 µονάδες από 103,1 και 86,4 του προηγουµένου µήνα και χρόνου 

αντίστοιχα.  

Ο δείκτης καταναλωτικής εµπιστοσύνης παρουσίασε σηµαντική ενίσχυση στις -4,8 

µονάδες από τις -10 συγκριτικά µε τον Ιανουάριο και από τις -33,3 µονάδες του Φεβρουαρίου 

του 2019. Η επίδοση αυτή που αποτελεί µέγιστο των τελευταίων 19,5 ετών, οφείλεται κυρίως 

στην βελτίωση της εικόνας της Ελλάδας στους διεθνής οίκους και οργανισµούς, µετά και την 

αναβάθµιση της Ελληνικής οικονοµίας από αυτούς. 

3.1.7 Συνολική εικόνα της Ελληνικής οικονοµίας 

Όπως είδαµε η συνολική εικόνα της Ελληνικής οικονοµάς ήταν πολύ καλή. Το 2019 

είχε κλείσει µε ανάπτυξη 1,9%, ενώ για το 2020 υπολογιζόταν 2,4%. Η ανεργία είχε µια 

διαρκή αποκλιµάκωση, ενώ βελτιωµένο ήταν και το εµπορικό ισοζύγιο του πρώτου διµήνου 

του έτους σε σχέση µε αυτό του προηγούµενου. Ο δείκτης οικονοµικού κλίµατος (ESI), ήταν 

υψηλός και µεγαλύτερος από τον µέσο Ευρωπαϊκό, όπως και ο δείκτης Υπευθύνων 

Προµηθειών (PΜΙ), ενώ η οικοδοµική δραστηριότητα είχε σηµαντική αύξηση σε σχέση µε το 

2019.  

Συµπερασµατικά µπορούµε να πούµε ότι η Ελληνική οικονοµία είχε προοπτικές να 

προχωρήσει µε µακροοικονοµική ισορροπία και εντονότερους αναπτυξιακούς ρυθµούς και 

αυτό θα περιµέναµε να αποτυπωθεί στους οικονοµικούς δείκτες των επόµενων µηνών. 

3.2 Αντίκτυπος τους µήνες που υπάρχει ο κορονοϊός 

Ο αντίκτυπος στην οικονοµία µε την εµφάνιση του ιού και τα περιοριστικά µέτρα που 

αποφάσισε η κυβέρνηση ήταν µεγάλος. Επιχειρήσεις µε πλήθος από εργαζόµενους 

ανέστειλαν την λειτουργία τους, αλλά και από αυτές που συνέχισαν την λειτουργιά τους η 

πλειοψηφία κατέγραφε µείωση του τζίρου. 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ που ανακοινώθηκαν 16-4-2020 [12], το 14,6% 

των επιχειρήσεων ήτοι 205.984 επιχειρήσεις µε πάνω από ένα εκατοµµύριο εργαζόµενους σε 

αυτές, βρίσκονται σε αναστολή λειτουργίας µετά από κρατική διαταγή. Οι περιφέρειες του 

Νοτίου Αιγαίου και των Ιόνιων Νήσων ήταν αυτές µε το µεγαλύτερο ποσοστό επιχειρήσεων 
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σε αναστολή εργασίας (34,4 και 29,8% αντίστοιχα), ενώ η περιφέρεια Πελοποννήσου αυτή 

µε το µικρότερο (10,7%). 

Όσων αφορά τον αριθµό των εργαζοµένων σε αναστολή εργασίας, στις περιφέρειες 

Νοτίου Αιγαίου και των Ιόνιων Νήσων σχεδόν ο ένας στους δύο εργαζόµενους βρέθηκε µε 

αναστολή εργασίας καταγράφοντας την χειρότερη επίδοση, ενώ στην Αττική, µε την 

καλύτερη επίδοση, ήταν σχεδόν ο ένας στους πέντε. Οι κλάδοι οικονοµικής δραστηριότητας 

µε αναστολή λειτουργίας σε ποσοστό µεγαλύτερο του 80% ήταν η εκπαίδευση (ποσοστό 

88,8%), τα καταλύµατα (ποσοστό 87,1%), οι Αθλητικές δραστηριότητες και δραστηριότητες 

διασκέδασης και ψυχαγωγίας (ποσοστό 86,7%) και η εστίαση (ποσοστό 80,9%) µε συνολικά 

821.870 αριθµό απασχολούµενων να µένει, προσωρινά, χωρίς δουλειά. 

Από τις επιχειρήσεις που συνέχισαν να λειτουργούν και ανήκουν στις µικρές και πολύ 

µικρές επιχειρήσεις, δηλαδή στο 99% των ελληνικών επιχειρήσεων µε προσφορά στο 80% 

των ιδιωτικών θέσεων εργασίας, σύµφωνα µε έρευνα της ΓΣΕΒΕΕ [13], το 74% κατέγραψε 

µείωση του τζίρου, ενώ µόλις το 9% αύξηση. Τονίζουν δε, ότι το κυριότερο πρόβληµα µε το 

οποίο θεωρούν ότι θα βρεθούν αντιµέτωποι στο µέλλον θα είναι η έλλειψη ρευστότητας.  

Ο δείκτης οικονοµικού κλίµατος χειροτέρευσε έντονα τον µήνα Απρίλιο και κατήλθε 

στις 99,3 µονάδες, έναντι 109,4 µονάδων τον πρωτύτερο µήνα και των 113,2 µονάδων του 

Φεβρουαρίου [14]. Οι προσδοκίες επιδεινώθηκαν σε όλους τους τοµείς. Η µείωση του 

Ελληνικού δείκτη ήταν µικρότερη από την αντίστοιχη του Ευρωπαϊκού µέσου όρου διότι το 

µεγάλο κτύπηµα στην οικονοµική δραστηριότητα στην Ελλάδα, θα έρθει πιο αργά σε σχέση 

µε τις Ευρωπαϊκές οικονοµίες, όταν θα πληγεί ο τουρισµός.  

Ο εποχικά προσαρµοσµένος ∆είκτης Υπευθύνων Προµηθειών της IHS Markit για τον 

τοµέα µεταποίησης στην Ελλάδα για τον Μάιο [15], έκλεισε µε σηµαντική πτώση στις 29,5 

µονάδες από τις 42,5 µονάδες που βρίσκονταν τον Μάρτιο. Η παραγωγή και η ζήτηση 

µειώθηκαν µε τον µεγαλύτερο ρυθµό από την έναρξη διεξαγωγής της έρευνας τον Μάιο του 

1999. Το αρνητικό κλίµα που υπάρχει και η συνεχιζόµενη αβεβαιότητα, οδηγούν σε µείωση 

των προσδοκιών.  

3.3 Μέτρα στήριξης της οικονοµίας από την κυβέρνηση 

Η Ελληνική κυβέρνηση για να αντιµετωπίσει την καθίζηση της οικονοµίας 

αναγκάστηκε να πάρει µια σειρά από µέτρα. Ο ρόλος του δηµοσίου τοµέα είναι κοµβικός 

αφού συµφωνά µε το κέντρο προγραµµατισµού και οικονοµικών ερευνών (ΚΕΠΕ) [16], κάθε 

1 δις αύξησης των κρατικών δαπανών επιφέρει αύξηση της οικονοµίας κατά 1,487 δις και 
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µείωση της απασχόλησης κατά 33.500 απασχολούµενους, ενώ µε κρατικές δαπάνες στα 5δις 

(αντιστοιχεί σε 2,7% του ΑΕΠ), έχουµε αύξηση του ΑΕΠ κατά 3,97 µονάδες και της 

απασχόλησης κατά 167 χιλιάδες απασχολούµενους.  

Η κυβέρνηση υπολογίζεται ότι έχει πάρει µέτρα ύψους 6,8δις ευρώ, ενώ έχει 

υποσχεθεί περεταίρω ενίσχυση της ρευστότητας µέσω προγραµµάτων ΕΣΠΑ και της 

Ευρωπαϊκής τράπεζας επενδύσεων. Τα µέτρα αυτά δεν τα πήρε µε τη λογική «χρήµατα από 

το ελικόπτερο» όπως ενδεχοµένως έκαναν άλλες χώρες αλλά προσπάθησε στοχευόµενα να 

τονίσει συγκεκριµένες κατηγορίες πολιτών µε περιοδικές δέσµες µέτρων. 

3.3.1 Η πρώτη δέσµη µέτρων 

Η πρώτη δέσµη µέτρων [17] που ανήγγειλε η κυβέρνηση περιλάµβανε καταρχάς την 

ενίσχυση του τοµέα της υγείας, µε επιπλέον χρηµατοδότηση ώστε να προετοιµαστεί το 

βέλτιστο δυνατό για την υποδοχή και περίθαλψη των νέων ασθενών. Πήρε πρωτοβουλία για 

σειρά νοµοθετικών ρυθµίσεων σε εργασιακά θέµατα ώστε να διευκολυνθούν οι λόγω 

προσωρινής παύσης λειτουργίας της επιχείρησης µε κρατική εντολή µικρά παιδιά τους που 

δεν θα πήγαιναν σχολείο, για ιατρικούς λόγους κλπ. Τέλος έδωσε τη δυνατότητα για 

αναστολή πληρωµής φορολογικών και ασφαλιστικών υποχρεώσεων σε επιχειρήσεις που 

είχαν προσωρινή παύση λειτουργίας µε κρατική εντολή. 

3.3.2 Η δεύτερη δέσµη µέτρων 

Η δεύτερη δέσµη µέτρων [18] που ανήγγειλε η κυβέρνηση περιλάµβανε κυρίως τα 

παρακάτω. 

 Πρώτον, ένα µεγάλο πλαίσιο χρηµατοδότησης, υπό τη µορφή επιστρεπτέας 

προκαταβολής, µε µακρύ χρονικό ορίζοντα αποπληρωµής και την ύπαρξη περιόδου χάριτος, 

για όλες εκείνες τις επιχειρήσεις που πλήττονται άµεσα, συνολικού ύψους €1 δισ.  

∆εύτερον, αποζηµίωση ύψους 800€ των περίπου 500.000 εργαζοµένων, στους 

οποίους έγινε προσωρινή αναστολή της σύµβασης µε κρατική εντολή αναστολής λειτουργίας 

της επιχείρησης, συνολικού δηµοσιονοµικού κόστους περίπου 450 εκατοµµύρια ευρώ Για το 

σκοπό αυτό δηµιουργήθηκε η σελίδα supportemployees.yeka.gr. Επιπρόσθετα ανακοινώθηκε 

η κάλυψη από το κράτος των ασφαλιστικών εισφορών των εργαζοµένων µε βάση το σύνολο 

του ονοµαστικού τους µισθού. 

Τρίτον, για τις επιχειρήσεις συγκεκριµένων Κωδικών Αριθµών ∆ραστηριότητας 

(ΚΑ∆), αναβολή για 4 µήνες όλων των φορολογικών υποχρεώσεων, για οφειλές µέχρι τον 
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Μάρτιο. Οι ΚΑ∆ αυτοί συµπεριλάµβαναν όλες τις επιχειρήσεις, τους αυτοαπασχολούµενους 

και τις ατοµικές επιχειρήσεις που είτε σταµάτησαν µε κρατική εντολή, είτε µε πρωτοβουλία 

του ιδιοκτήτη, είτε υπολειτουργούσαν. 

Τέταρτον, την αναστολή πληρωµής κατά τρεις µήνες, όλων των ασφαλιστικών 

εισφορών των ελεύθερων επαγγελµατιών και αυτοαπασχολούµενων για το µήνα Φεβρουάριο. 

Η αναστολή δεν θα περιλαµβάνει τυχόν τόκους και προσαυξήσεις.  

Πέµπτον, επίδοµα 800€ µέσω της πλατφόρµας 

https://www.aade.gr/mybusinesssupport σε όποιον είναι ελεύθερος επαγγελµατίας ή 

αυτοαπασχολούµενος, ιδιοκτήτης ατοµικής επιχείρησης ή προσωπικής εταιρείας, εταιρείας 

περιορισµένης ευθύνης ή ιδιωτικής κεφαλαιουχικής εταιρείας. Επίσης υπήρχε η προϋπόθεση 

να ήταν ανήκαν σε συγκεκριµένους ΚΑ∆, να ήταν ενεργοί µε µη µηδενικές δηλώσεις ΦΠΑ. 

Τέλος, για την παροχή ρευστότητας η κυβέρνηση ανακοίνωσε πρόσθετα µέτρα 

στήριξης των επιχειρήσεων, ύψους €5,75 δις, που συµπεριλαµβάνουν τις εγγυήσεις που 

πηγάζουν από τα Ταµεία της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

3.3.3 Η τρίτη δέσµη µέτρων 

Η τρίτη δέσµη µέτρων [19] που ανήγγειλε η κυβέρνηση περιλάµβανε κυρίως τα 

παρακάτω. 

∆ιεύρυνση των δικαιούχων των 800 ευρώ µε υπαγωγή των εργαζοµένων σε καθεστώς 

αναστολής σύµβασης και των απολυµένων και όσων εξαναγκάστηκαν να απολυθούν από την 

πρώτη Μαρτίου και µετά. 

Την καταβολή στους εργαζόµενους του τµήµατος του δώρου Πάσχα που δεν θα τους 

καταβάλει η επιχείρηση λόγω αναστολής λειτουργίας. 

3.3.4 Η τέταρτη δέσµη µέτρων 

Η τέταρτη δέσµη µέτρων [20] που ανήγγειλε η κυβέρνηση περιλάµβανε κυρίως τα 

παρακάτω. 

Μείωση κατά 40% του µισθώµατος α’ κατοικίας για τους εργαζόµενους των 

επιχειρήσεων που έκλεισαν µε κρατική εντολή. 

Επίδοµα 600€ σε επιστήµονες µέσω ενεργοποίησης επιταγής κατάρτισης voucher στη 

σελίδα www.elearning.yeka.gr µε την προϋπόθεση να ανήκουν σε συγκεκριµένα ΚΑ∆, να 



  

23 
 

µην δικαιούνται τα 800€ που είχαν δοθεί στην προηγούµενη δέσµη µέτρων και να 

παρακολουθήσουν 100 ώρες τηλεκατάρτιση. Η υλοποίηση της κατάρτισης θα γινόταν από 

ΚΕΚ δεσµεύοντας το 25% περίπου του συνολικού κονδυλίου της δράσης. Στις 23/4 

ανακοινώθηκε ότι οι δικαιούχοι επιστήµονες θα λάβουν το επίδοµα χωρίς την υποχρέωση 

παρακολούθησης των µαθηµάτων κατάρτισης. 

∆ιεύρυνση των δικαιούχων των 800 ευρώ µε υπαγωγή και νέων ΚΑ∆ στους 

προϋπάρχοντες. 

Επίδοµα 400€ σε 160.00 περίπου µακροχρόνια ανέργους, οι οποίοι απέκτησαν αυτή 

την ιδιότητα τον τελευταίο χρόνο, µετά από αίτησή τους στη σελίδα 

https://www.gov.gr/ipiresies/ergasia-kai-asphalise/anergia επιλέγοντας τον κατάλληλο 

σύνδεσµο. Ο συνολικός αριθµός των µακροχρόνια ανέργων υπολογίζεται στους 500.000. 

3.4 Προβλέψεις για το µέλλον της Ελληνικής οικονοµίας 

3.4.1 ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο  

Το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ) δηµοσιοποίησε τις προβλέψεις για την 

παγκόσµια οικονοµία, συµπεριλαµβανοµένου της Ελληνικής, µέσω της έκθεσης World 

Economic Outlook [21]. Η έκθεση έλαβε υπόψη τις επιπτώσεις της πανδηµίας του κορωνοϊού 

και δόθηκε στη δηµοσιότητα στις 14 Απριλίου 2020. 

Συµφώνα µε το ∆ΝΤ στην Ελλάδα το 2020 προβλέπεται µεγάλη ύφεση της τάξης του 

10% ενώ το 2021 αναµένεται µερική ανάκαµψη µε ανάπτυξη κατά 5%.  

Τα σενάρια είναι απαισιόδοξα λόγω της µεγάλης αβεβαιότητας που υπάρχει. Μεγάλη 

άνοδο προβλέπει και για την ανεργία καθώς την ανεβάζει στο 22,3%, ενώ το 2021 παρόλη 

την προβλεπόµενη ανάκαµψη της οικονοµίας η ανεργία θα πέσει µεν από το 2020 στο 19%, 

θα είναι δε µεγαλύτερη του 2019. Επιδείνωση προβλέπεται και στο ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών µε αρνητική µεταβολή στο -6.5% για το 2020 και στο -3,4% για το 2019. 

3.4.2 Γραφείο Προϋπολογισµού του Κράτους στη Βουλή 

Το Γραφείο Προϋπολογισµού του Κράτους στη Βουλή στις 15/4/2020 δηµοσίευσε 

ειδική έκθεση [22] για τις οικονοµικές συνέπειες του κορωνοϊού, µε προβλέψεις όσων αφορά 

την ανάπτυξη της οικονοµίας και το ποσοστό ανεργίας της χώρας. Οι βασικές διαπιστώσεις 

έχουν να κάνουν µε τις επιπτώσεις στην προσφορά και την ζήτηση.  
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Η προσφορά έχει διακοπεί καθώς στο σύνολο, βάση ΚΑ∆, των πληττόµενων 

επιχειρήσεων εργάζεται το 60 τοις εκατό του ιδιωτικού τοµέα. Η µείωση των µισθών και ο 

περιορισµός της κυκλοφορίας των πολιτών θα έχει ως συνέπεια τον περιορισµό της 

κατανάλωσης. Η υφιστάµενη αβεβαιότητα και στο «σταµάτηµα» της οικονοµίας επηρεάζει 

αρνητικά το επενδυτικό ενδιαφέρον εντός χώρας και µειώνει τις εξαγωγές από αυτή αφού η 

κρίση επηρεάζει αντίστοιχα και τις άλλες οικονοµίες. Επίσης λαµβάνεται υπόψη ότι οι 

παρεµβάσεις της κυβέρνησης για την τόνωση της οικονοµίας, µέχρι την πραγµατοποίηση της 

µελέτης, ανέρχονται στο ποσό των ,6 δις ευρώ. 

Τα αποτελέσµατα συνοψίζονται στον πίνακα 3.6 και παρουσιάζουν τρία βασικά 

σενάρια ανάλογα µε την ταχύτητα επαναφοράς στην κανονικότητα.  

Σε κάθε περίπτωση τα επεκτατικά µέτρα µειώνουν την ανεργία και την συρρίκνωση 

της οικονοµίας, αλλά αυξάνουν το έλλειµµα..  

Στο ευνοϊκό σενάριο, της γρήγορης επαναφοράς, η οικονοµία θα συρρικνωθεί κατά 

4,4% µε επεκτατικά µέτρα 10 δις και την ανεργία να φτάνει στο 26%, κατά 5,3% µε 

επεκτατικά µέτρα 5 δις και ανεργία στο 26,2%, και κατά 6,2 % χωρίς καθόλου επιπρόσθετα 

µέτρα µε την ανεργία στο 26, %. Το δηµόσιο χρέος θα κυµανθεί στο 188% του ΑΕΠ. Χωρίς 

επιπλέον µέτρα θα επιτύχουµε πρωτογενές πλεόνασµα της τάξης του 1% του ΑΕΠ, ενώ µε τα 

µέτρα που προαναφέραµε θα υπάρξει έλλειµµα από 0,7 µέχρι 2,4% του ΑΕΠ. 

Στο σενάριο της µέτριας επαναφοράς χωρίς επεκτατικά µέτρα θα υπάρξει µείωση του 

ΑΕΠ κατά 10,2%, η ανεργία θα ανέβει στο 31,4% και το έλλειµµα στο 0,9% του ΑΕΠ. Με 

επεκτατικά µέτρα 5 δις θα υπάρξει µείωση του ΑΕΠ κατά 9,3%, η ανεργία θα ανέβει στο 

31,2% και το έλλειµµα στο 2,7% του ΑΕΠ, ενώ µε µέτρα 10 δις θα υπάρξει µείωση του ΑΕΠ 

κατά 8,5%, η ανεργία θα ανέβει στο 31% και το έλλειµµα στο 4,5% του ΑΕΠ. Το δηµόσιο 

χρέος υπολογίζεται στο 192% του ΑΕΠ. 

Οι προβλέψεις είναι ασφαλώς ακόµα χειρότερες στο σενάριο της αργής επαναφοράς. 

Χωρίς επιπλέον µέτρα το ΑΕΠ θα έχει -11,1% µεταβολή, η ανεργία θα είναι στο 31,6% του 

εργατικού δυναµικού και το πρωτογενές πλεόνασµα στο -1,1% του ΑΕΠ. Με µέτρα 5 ή 10 

δις ευρώ το ΑΕΠ θα έχει -10,2 ή -9,4% µεταβολή, η ανεργία θα είναι στο 31,3 ή στο 31,2% 

του εργατικού δυναµικού και το πρωτογενές πλεόνασµα στο -2,8 ή στο –4,6% του ΑΕΠ 

αντίστοιχα. Το δηµόσιο χρέος θα διαµορφωθεί γύρω στο 192,8% του ΑΕΠ. 
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Πίνακας 3.6: Προβλέψεις βασικών µεγεθών της οικονοµίας για το έτος 2020. Πηγή Γραφείο 

Προϋπολογισµού του Κράτους στη Βουλή, ιδία επεξεργασία 

Προβλέψεις βασικών µεγεθών της οικονοµίας για το έτος 2020  

  

  

ΑΕΠ Ανεργία  
Πρωτογενές 
αποτέλεσµα  

∆ηµόσιο 

Χρέος  

  

  
% 

µεταβολή  

% 
εργατικού 
δυναµικού  

% ΑΕΠ  % ΑΕΠ  

  

Προβλέψεις πριν 
την πανδηµία  2,1 16 4,4 175 

Σενάριο 
γρήγορης 

επαναφοράς  

Χωρίς επεκτατικά 
µέτρα  

-6,2 26,4 1 188,5 

Επεκτατικά µέτρα 
5 δις  

-5,3 26,2 -0,7 188,3 

Επεκτατικά µέτρα 
10 δις  

-4,4 26 -2,4 188,3 

Σενάριο 
µέτριας 

επαναφοράς  

Χωρίς επεκτατικά 
µέτρα  

-10,2 31,4 -0,9 192,1 

Επεκτατικά µέτρα 
5 δις  

-9,3 31,2 -2,7 191,9 

Επεκτατικά µέτρα 
10 δις  

-8,5 31 -4,5 191,9 

Σενάριο 
αργής 

επαναφοράς  

Χωρίς επεκτατικά 
µέτρα  

-11,1 31,6 -1,1 192,9 

Επεκτατικά µέτρα 
5 δις  

-10,2 31,3 -2,8 192,7 

Επεκτατικά µέτρα 
10 δις  

-9,4 31,2 -4,6 192,7 

  

3.4.3 ∆ιοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος 

Την Τρίτη 21 Απριλίου, πραγµατοποιήθηκε τηλεδιάσκεψη, από το οικονοµικό 

φόρουµ των ∆ελφών, µε θέµα τον αντίκτυπο του κορωνοϊού στην πραγµατική οικονοµία και 

τη συµµετοχή σηµαντικών παραγόντων ανάµεσα τους και τον διοικητή της ΤτΕ, Γιάννη 

Στουρνάρα. 

Ο διοικητής υποστήριξε (σύµφωνα µε την εφηµερίδα των συντακτών [23]) ότι µε τα 

στοιχεία που έχει συλλέξει η τράπεζα της Ελλάδος, θα υπάρξει ύφεση κατά 4% του ΑΕΠ για 

το 2020, ενώ στο απαισιόδοξο σενάριο η ύφεση θα φτάσει στο 8% του ΑΕΠ. Για τις 

εκτιµήσεις αυτές έλαβε υπόψη ότι η κοινωνία θα επιστρέψει στην προϋπάρχουσα 
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καθηµερινότητα µετά από ενάµιση µήνα απραξίας. Επίσης ανέφερε την αναµενόµενη αύξηση 

στα µη εξυπηρετούµενα δάνεια χωρίς να αναφερθεί σε συγκεκριµένα στατιστικά. Υποστήριξε 

όµως ότι οι τράπεζες θα πρέπει να δείξουν διαφάνεια στον τοµέα αυτό ενώ τάχθηκε υπέρ της 

λύσης δηµιουργίας µιας κακής τράπεζας για την βέλτιστη αντιµετώπιση του φαινοµένου. 

Τέλος αναφερόµενος στον τουρισµό, επισήµανε ότι πίσω από το 10% του ΑΕΠ που 

αντιστοιχεί σε αυτόν, δραστηριοποιούνται και άλλοι τοµείς όπως οι υπηρεσίες εστίασης, 

διαµονής και τροφίµων. 

3.4.4 Citi Bank 

Σύµφωνα µε το capital.gr [24] η Αµερικάνικη τράπεζα citi, προβλέπει αρνητική 

ανάπτυξη για την Ελλάδα το 2020 στο 7,8% του ΑΕΠ ή όποια όµως θα αντισταθµιστεί το 

2021 µε ανάπτυξη 7,3%. Η κανονικότητα που προϋπήρχε θα αργήσει όµως να επιστρέψει και 

υπολογίζεται στα τέλη του 2021. Εκτιµά ότι η εξάρτηση ενός µεγάλου µέρους του ΑΕΠ από 

τον τουρισµό (γύρω στο 20%), µε το αναµενόµενο µεγάλο πλήγµα που θα δεχθεί φέτος θα 

οδηγήσει σε παρατεταµένη περίοδο της ύφεσης για το 2020 µεγαλύτερο από αυτό που 

ενδεχοµένως θα αντιµετωπίσουν άλλες χώρες. 

Όσον αφορά την ανεργία επισηµαίνει αύξηση για το 2020 στο 19% και µείωση στο 

18,1% για το επόµενο έτος. Πτώση θα παρουσιαστεί στη ζήτηση και στην κατανάλωση κατά 

4,2 και 4,9% αντίστοιχα. Μεγάλη µείωση προβλέπεται, στις επενδύσεις στο επίπεδο του 

7,7%, στις εξαγωγές στο 6% και στις εισαγωγές στο 7,2%. Σε σχέση µε το πρωτογενές 

ισοζύγιο της κυβέρνησης, το 2020 θα αναµένεται έλλειµµα 1,2% ενώ το 2021 πλεόνασµα της 

τάξης του 1,6%. 

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στην πολιτική σταθερότητα που προσφέρει η σηµερινή 

κυβέρνηση, παράγοντας που θα επηρεάσει θετικά τις συνθήκες ανάκαµψης όµως η χαµηλή 

αποταµίευση και οι µειωµένες εξαγωγές θα καθυστερήσουν την αναµενόµενη ανάπτυξη η 

οποία πιθανολογείται το 2022 στο 2,3% και τα δύο επόµενα έτη στο 1,5% . 

3.4.5 Οίκος αξιολόγησης Fitch. 

Στις 23/4 ο οίκος αξιολόγησης Fitch υποβάθµισε το outlook της χώρας από “Θετικό” 

σε “Σταθερό” [25]. Ο οίκος δηλαδή θεωρεί ότι οι προοπτικές της Ελληνικής οικονοµίας δεν 

είναι καλές κυρίως λόγω της ύπαρξης αυξηµένης αβεβαιότητας και της αναµενόµενης 

µείωσης στον τουρισµό ο οποίος συµβάλει στο 10% του Ελληνικού ΑΕΠ. Επίσης, ο 

συνδυασµός της σοβαρής πτώσης της οικονοµικής δραστηριότητας και των έκτακτων µέτρων 

που παίρνει η κυβέρνηση για την ενίσχυση της οικονοµίας εν µέσω της πανδηµίας θα 
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οδηγήσουν σε απότοµη επιδείνωση του ισοζυγίου του προϋπολογισµού. Όπως αναφέρεται 

και στη συνοδευτική έκθεση τα µεγάλα αγκάθια που οδήγησαν στην υποβάθµιση είναι: 

Η πρόβλεψη για µεγάλη ύφεση για το 2020 της τάξης του 8,1%. Για το 2021 

προβλέπει ανάκαµψη µε ανάπτυξη 5,1%. 

Παρόλη την ύπαρξη πλεονάσµατος επί τέσσερα χρόνια, αναµένεται έλλειµµα για τις 

επόµενες δύο χρονιές της τάξης του 7,4% του ΑΕΠ για το 2020 και λίγο µικρότερο στο 4,6% 

του ΑΕΠ για το 2021. 

Το δηµόσιο χρέος είναι σε πολύ υψηλά επίπεδα, ενώ για το 2020 αναµένεται στο 

194,8% του ΑΕΠ και για το 2021 στο 187,1. 

3.5 Το µέλλον της Ελληνικής οικονοµίας 

Η Ελληνική οικονοµία είναι έτοιµη να µπει σε νέες περιπέτειες µετά την κρίση που 

άρχισε το 2010. Μετά από πολλά χρόνια αυστηρής επιτήρησης είχε κατορθώσει να 

ορθοποδήσει, αλλά ήρθε ο κορωνοϊός για να καταστήσει το µέλλον ξανά αβέβαιο.  

Όπως αναλύσαµε, το ∆ΝΤ, η ΤτΕ, Γραφείο Προϋπολογισµού του Κράτους στη 

Βουλή, η Citi, ο οίκος Fitch, προβλέπουν ύφεση για το 2020 αλλά δεν συµφωνούν στο βαθµό 

που θα κτυπήσει την Ελληνική οικονοµία αφού οι απόψεις τους κυµαίνονται από το 4% 

ύφεση ως το 11%. Αυτή η µεγάλη διακύµανση υπάρχει διότι δεν γίνεται να προβλέπουν µε 

ακρίβεια οι συνέπειες στην οικονοµία από την διαφαινόµενη πτώση του τουρισµού, ο οποίος 

συνεισφέρει άµεσα και έµµεσα σε µεγάλο ποσοστό στο Ελληνικό ΑΕΠ. Επίσης, είναι τόσο 

πρόσφατο το γεγονός του lockdown της αγοράς, που δεν υπάρχουν επίσηµα στοιχεία για τα 

αποτελέσµατα της κρίσης, παρά µόνο οι δείκτες προσδοκιών, εποµένως τα συµπεράσµατα 

είναι µη ασφαλή και όλες οι εκτιµήσεις είναι θεωρητικές. Εποµένως για αυτούς του δύο 

λόγους δεν υπάρχει συµφωνία ως προς το βαθµό επιδείνωσης της Ελληνικής οικονοµίας, 

αλλά όλες οι απόψεις συγκλίνουν στο ότι θα υπάρχει ύφεση το 2020.  

Εποµένως, µπορούµε να υποθέσουµε ότι τα επόµενα έτη θα είναι µε πολλές 

δυσκολίες, µε την ανεργία να ανεβαίνει και τη οικονοµία γενικά να πιέζεται αφού η κρίση 

µεταφέρεται µε δυναµισµό στην πραγµατική οικονοµία, µε συνέπεια την ύφεση και το πέσιµο 

της απασχόλησης [26].  

Η κυβέρνηση µε τα µέτρα στήριξης που πήρε για να αντιµετωπίσει τις συνέπειες της 

κρίσης θα οδηγήσει σε δηµοσιονοµικό έλλειµµα αντιστρέφοντας την τάση των 

πλεονασµάτων των τελευταίων ετών.  
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Ο δηµοσιονοµικός χώρος είναι µικρός και δεν έχει µόνη της πολλές δυνατότητες, 

εποµένως ένας άλλος παράγοντας που θα κρίνει το µέλλον της Ελληνικής οικονοµίας είναι οι 

αποφάσεις της Ευρώπης.  

Ήδη µε τις µέχρι τώρα αποφάσεις έχει εξασφαλιστεί η συµµετοχή της χώρας στα 

προγράµµατα ποσοτικής χαλάρωσης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και επακόλουθα η 

πρόσβαση σε χρηµατοδότηση µε περιορισµό του κόστους δανεισµού. Με τη συµµετοχή στον 

Ευρωπαϊκό µηχανισµό στήριξης και µε το «µαξιλάρι» ασφαλείας 30δις που είχε αφήσει η 

προηγούµενη κυβέρνηση έχει λυθεί το πρόβληµα ρευστότητας για τα επόµενα χρόνια. Επίσης 

είναι δεδοµένη και η συµµετοχή στα διάφορα προγράµµατα στήριξης των οικονοµιών των 

κρατών µελών, που έχει λάβει η ΕΕ και η βραχυπρόθεσµη στήριξη της οικονοµίας είναι 

εξασφαλισµένη αλλά όµως δεν είναι αρκετή για να αντισταθµίσει τις συνέπειες της κρίσης.  

Η Ελληνική κυβέρνηση βρίσκεται εν αναµονή περεταίρω αποφάσεων από την 

Ευρώπη, που πιθανώς θα καθορίσουν σε µεγάλο βαθµό την µακροπρόθεσµη πορεία της 

οικονοµίας αφού µπορεί να περιλαµβάνουν επιπρόσθετη βοήθεια στις χώρες µέλη και 

καλύτερους όρους δανεισµού που θα επιβαρύνουν λιγότερο του προϋπολογισµούς τους. 

Με χρέος στο 176,6 του ΑΕΠ και τα µέτρα προστασίας που αναγκάζεται ή θα 

αναγκαστεί να πάρει η κυβέρνηση, το δηµόσιο χρέος θα µεγαλώσει. Εποµένως είναι αρκετά 

πιθανό η Ελληνική οικονοµία να µπει ξανά σε επιτήρηση µε λιτότητα και νέα µνηµόνια. Η 

αποφυγή των αυστηρών περιοριστικών όρων, µε τις καταστροφικές συνέπειες που ζήσαµε 

στο πρόσφατο παρελθόν, θα πρέπει να είναι ο µέγιστος στόχος της κυβέρνησης. 

Οι τράπεζες θα υποστούν και αυτές το τίµηµα της κρίσης αφού θα πρέπει να 

διαχειριστούν µεγαλύτερο αριθµό µη εξυπηρετούµενων δανείων, ο αριθµός των οποίων 

αναµένεται να αυξηθεί κατακόρυφα αφού η κρίση θα εξασθενήσει την ικανότητα των 

πολιτών να ανταποκριθούν στα χρέη τους. 

 Ο τουρισµός θα υποστεί µείωση σε αριθµό επισκεπτών και στο µέλλον, αφού οι 

πολίτες των άλλων χωρών θα υποστούν από την παρούσα κρίση πλήγµα στο οικονοµικό τους 

στάτους µε περιορισµό των τουριστικών τους διακοπών στην Ελλάδα που δεν θα αποτελεί 

πλέον προορισµό ευκαιρίας. Συνέπεια του προηγούµενου θα είναι επενδύσεις που 

στηρίζονταν στον τουρισµό ( πχ επένδυση Ελληνικού) και που είχαν ήδη δροµολογηθεί να 

γίνουν, ή δεν θα ξεκινήσουν καθόλου ή θα καθυστερήσουν.  

Με τα µέχρι τώρα δεδοµένα όλα δείχνουν ότι το 2021 θα είναι χρονιά ανάκαµψης, µε 

ανάπτυξη του ΑΕΠ και µείωση της ανεργίας. η ανάκαµψη θα είναι µερική, ενώ είναι 



  

29 
 

άγνωστο πότε η οικονοµία θα επανέρθει στα καλά επίπεδα που ήταν την αρχή του 2020. Όσο 

µεγαλύτερη η βοήθεια της Ευρώπης τόσο πιο γρήγορα θα έρθει η ανάκαµψη.  
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4. Οικονοµία Ευρώπης και κορονοϊός 

4.1 Η οικονοµία της Ευρώπης πριν τον κορωνοίό 

Η οικονοµία της Ευρώπης πριν την έλευση του κορωνοϊού ήταν σε πολύ καλό 

επίπεδο, δυνατή και ακµάζουσα. Ένας βασικός δείκτης που αποτυπώνει την εικόνα 

της οικονοµίας είναι η ετήσια µεταβολή του ΑΕΠ όπως µπορούµε να παρατηρούµε 

στο γράφηµα 4.1 από τα στοιχεία της Eurostat [27]. Συγκεκριµένα το 2013 ήταν η 

τελευταία χρονιά ύφεσης, µε αρνητικούς ρυθµούς ανάπτυξης, και από τότε µέχρι και 

πέρυσι, το 2019, υπήρχε συνεχόµενη ανάπτυξη τόσο για την Ευρωζώνη όσο και για 

την Ευρωπαϊκή ένωση. Το 2019 έκλεισε µε ανάπτυξη για την Ευρώπη των 27 που 

διαµορφώθηκε στο 1,5%, όταν το 2018 ήταν 2,1% και το 2017 2,7%.  

Αντίστοιχα είναι και τα αποτελέσµατα για τις χώρες τις Ευρωζώνης, µε την 

µεταβολή του ΑΕΠ να κλείνει µε θετικό πρόσηµο στο 1,2% για το 2019, στο 1,9% 

για το 2018 και στο 2,5% για το 2017.Παρατηρούµε µια µείωση στο ρυθµό 

διόγκωσης της οικονοµίας, αλλά εξακολουθεί να υπάρχει ανάπτυξη. 

 

Γράφηµα 4.1: Ποσοστιαία µεταβολή ΑΕΠ ΕΕ και Ευρωζώνης 2009 – 2019. 

Πηγή Eurostat, ιδία επεξεργασία 
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Ένα άλλο στοιχείο που µπορούµε να µελετήσουµε για να αξιολογήσουµε την 

γενικότερη εικόνα της οικονοµίας είναι τα ποσοστά ανεργίας. Εποµένως, όσον αφορά 

την ανεργία, µπορούµε να παρατηρήσουµε στο γράφηµα 4.2 από τα στοιχεία του 

Eurostat [28], ότι η πορεία του δείκτη της Ευρωπαϊκής ένωσης και της Ευρωζώνης 

είναι παρόµοια αφού ξεκινούν από το 9,1 και 9,6%, αντίστοιχα, το 2009 και φτάνουν 

στην κορύφωση το 2013 µε 11,4 και 12%. Στη συνέχεια επικουρούµενοι της 

συνεχόµενης ανάπτυξης των χωρών της Ευρώπης ακολούθησαν πτωτική πορεία και 

από το 2013 µέχρι το 2019, έχουµε µια διαρκή αποκλιµάκωση της ανεργίας από το 

12% του 2013 στο 7,5% το 2019 για τις χώρες της Ευρωζώνης και από το 11,4% στο 

6,7% για την Ευρωπαϊκή ένωση αντίστοιχα.  

 

Γράφηµα 4.2: Ποσοστά ανεργίας ΕΕ και Ευρωζώνης 2009 – 2019. Πηγή 

Eurostat, ιδία επεξεργασία 
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Στις τάξεις της Ευρώπης υπήρχε πολιτική κόντρα µε αντιµαχόµενες πλευρές 

τις πλούσιες χώρες του βορρά και τις φτωχιές χώρες του νότου. Οι χώρες του νότου 

επιθυµούσαν την έκδοση ευρωοµολόγου και χαλαρούς δηµοσιονοµικούς όρους, ενώ 

οι χώρες του βορρά επιθυµούσαν δανεισµό µεν αλλά µε αυστηρούς όρους λιτότητας 

και απέρριπταν την ιδέα έκδοσης Ευρωοµολόγου.. Τελικά οι αποφάσεις που έχουν 

παρθεί µέχρι τώρα συγκλίνουν στη µέση, αφού δεν αποφασίστηκε η έκδοση του 

ευρωοµολόγου αλλά η χρηµατοδότηση στα κράτη µέλη έγινε µε χαλαρούς 

δηµοσιονοµικούς όρους.  

Ας εξετάσουµε λοιπόν τις πρωτοβουλίες που πήρε µέχρι τώρα η Ευρωπαϊκή 

Ένωση στην προσπάθεια, που συνεχίζει ακόµα, για την καταπολέµηση των 

επιπτώσεων της πανδηµίας του κορωνοϊού στον τοµέα της οικονοµίας. 

Για να προστατέψει τις εθνικές οικονοµίες των Ευρωπαϊκών χωρών η 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα ΕΚΤ αποφάσισε για διάθεση €750 δισ.. έως τα τέλη 

του 2020 για αγορά οµολόγων από την δευτερογενή αγορά µε τη δηµιουργία ενός 

νέου προγράµµατος ποσοτικής χαλάρωσης για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων της 

πανδηµίας Pandemic Emergency Purchase Programme (PEPP). Το ποσό αυτό ήρθε 

να προστεθεί στο τρέχον πρόγραµµα ποσοτικής χαλάρωσης ύψους €120 δις .  

Ταυτόχρονα στα πλαίσια της χαλάρωσης της ασκούµενης πολιτικής, διεύρυνε 

τον κατάλογο µε τα προς αγορά αξιόγραφα µε τα µη επιλέξιµα-καθεστώς εξαίρεσης 

(waiver) όπως ήταν και τα Ελληνικά.  

Επιπλέον προχώρησε στη χαλάρωση των κριτηρίων των εξασφαλίσεων των 

αξιόγραφων (col lateral standards) αλλάζοντας τις παραµέτρους των βασικών 

κινδύνων. 

Το Eurogroup στις 9.4.2020 αποφάσισε ένα πακέτο συνολικής αξίας €540 δισ. 

µέσω δανεισµού από τις δοµές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της ΕΤΕπ και της ΕΚΤ 

για τη στήριξη των εργαζοµένων, των ανέργων και των επιχειρήσεων των χωρών της 

Ευρωζώνης. Συγκεκριµένα: 

Μέσω του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας (ESM) αποφασίστηκε η 

διάθεση συνολικών ποσών €240 δις που αντιστοιχούν στο 2% του ΑΕΠ κάθε χώρας 

από τα αδιάθετα που υπήρχαν στο µηχανισµό. Οι όροι δανεισµού θα είναι να 

κατευθύνονται τα χρήµατα για την ενίσχυση των συστηµάτων υγείας και γενικά για 
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δαπάνες που αφορούν αντιµετώπιση της υγειονοµικής κρίσης του Covid-19, χωρίς 

άλλους δηµοσιονοµικούς όρους.  

Εγκρίθηκε το πρόγραµµα SURE (Support to mitigate Unemployment Risks in 

an Emergency) µέσω της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ύψους 100 δις για την ενίσχυση της 

απασχόλησης. Οι κυβερνήσεις θα µπορούν να διαθέσουν ένα σηµαντικό ποσό για την 

επιδότηση των θέσεων εργασίας και των ανέργων, ώστε να αντιµετωπιστούν οι σε 

διαταραχές που προκλήθηκαν σε εξαιτίας του κορωνοϊού, µε σκοπό την προστασία 

των εργαζοµένων και των αυτοαπασχολούµενων που έχουν υποστεί απώλεια 

εισοδήµατος.  

Ενισχύθηκε η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων µε πόρους αξίας 200δις ευρώ 

µε σκοπό την στήριξη των µικρών και µικροµεσαίων επιχειρήσεων. 

Επίσης αποφασίστηκε να µην εγγράφονται οι δαπάνες µε σκοπό την 

καταπολέµηση των επιπτώσεων του κορωνοϊού στα συνολικά κρατικά έξοδα, 

χαλαρώνοντας τους όρους για τα όρια των κρατικών ελλειµµάτων. Τέλος, για τον ίδιο 

σκοπό, έγινε τροποποίηση των όρων αξιοποίησης των αδιάθετων κονδυλίων του 

ΕΣΠΑ για την άµεση απορρόφησή τους. 

4.3 Προβλέψεις  

4.3.1 Προβλέψεις για το Ευρωπαϊκό ΑΕΠ 

Στον πίνακα 4.1 έχουν καταγραφεί οι τιµές του ποσοστού µεταβολής του 

ΑΕΠ των χωρών της αναπτυγµένης Ευρώπης για το 2019 και οι προβλέψεις του 

∆ιεθνούς νοµισµατικού ταµείου [21], σύµφωνα µε την τελευταία του έκθεση, για τα 

έτη 2020 και 2021. Ως αναπτυγµένες χώρες θωρούνται οι χώρες της Ευρωζώνης, της 

Σκανδιναβίας, της Τσεχίας, της Ελβετίας, του Σαν Μαρίνο και του Ηνωµένου 

Βασιλείου. Καταρχάς παρατηρούµε ότι για το 2019 όλες οι οικονοµίες αυτών των 

χώρων της Ευρώπης αναπτυχτήκαν. Πρωταθλήτρια η Ιρλανδία που κατέγραψε τον 

υψηλότερο ρυθµό ανάπτυξης µε 5,5% και ακολούθησαν η Μάλτα µε 4,4% και η 

Λιθουανία µε 3,9%. Από τις χώρες εκτός Ευρωζώνης την καλύτερη επίδοση είχαν η 

Τσεχία µε ανάπτυξη 2,6% και η ∆ανία µε 2,4. Το µικρότερο ρυθµό ανάπτυξης οριακά 

πάνω από το µηδέν είχε η Ιταλία η οποία θεωρούταν η πιο προβληµατική χώρα, µετά 

την πρόοδο της Ελλάδας, και η Γερµανία µε 0,6% η οποία όµως αποτελεί την 
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ισχυρότερη οικονοµία της Ευρώπης. Η καλή εικόνα όλων των χωρών έδωσαν µέσο 

ρυθµό ανάπτυξης 1,2% για την Ευρωζώνη και 1,3% συνολικά.. 

Σύµφωνα µε την τελευταία έκθεση του ∆ΝΤ το µέλλον αυτών των οικονοµιών 

της Ευρώπης προδιαγράφεται ζοφερό για το 2020, αλλά θα υπάρξει µερική 

ανάκαµψη το 2021. Συνολικά προβλέπεται το 2020 µεγάλη ύφεση της τάξης του 

7,3%. Η ύφεση µεγαλώνει για τις χώρες της Ευρωζώνης στο 7,5%. Το 2021 όµως 

αναµένεται ανάκαµψη της οικονοµίας µε ανάπτυξη 4,7% συνολικά για όλες αυτές τις 

χώρες και το ίδιο για την Ευρωζώνη.  

Από τις χώρες που πλήττονται περισσότερο προβλέπεται να είναι το Σαν 

Μαρίνο, µια µικρή οικονοµία ούτος ή άλλως, η Ελλάδα κυρίως λόγω της εξάρτησης 

από τον τουρισµό και η Ιταλία η οποία έχει πληγεί περισσότερο από κάθε άλλη 

Ευρωπαϊκή χώρα όσον αφορά τα κρούσµατα και τους θανάτους από τον κορωνοίό, 

ενώ είχε και προβλήµατα µε την οικονοµία της καταγράφοντας τον µικρότερο ρυθµό 

ανάπτυξης από όλες τις χώρες της Ευρώπης µε οριακά θετικό πρόσηµο. Αυτές είναι 

και οι χώρες στις οποίες αναµένεται µικρότερη ανάκαµψη των οικονοµιών τους. 

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι και οι ισχυρές οικονοµίες των χωρών του 

Ευρωπαϊκού βορά όπως της Γερµανίας, της Ολλανδίας, της Αυστρία, του Βελγίου 

επηρεάζονται εξίσου σε µεγάλο βαθµό, µε την ύφεση να προβλέπεται γύρω στο 7%. 

Επίσης αν και όλες οι χώρες προβλέπεται να ανακάµψουν το 2021, αυτό θα γίνει 

µερικώς µε τις οικονοµίες να βρίσκονται σε χειρότερο επίπεδο από ότι ήταν το 2019. 

Πίνακας 4.1: ποσοστιαία µεταβολή των οικονοµιών της αναπτυγµένης Ευρώπης. Πηγή 

Eurostat, IMF, ιδία επεξεργασία 

πίνακας 1: ποσοστιαία µεταβολή των οικονοµιών 
της Ευρώπης 

  2019 2020 2021 

Αναπτυγµένη Ευρώπη 1.3 –7.3 4.7 

Ευρωζώνη  1.2 –7.5 4.7 

Γερµανία 0.6 –7.0 5.2 

Γαλλία 1.3 –7.2 4.5 

Ιταλία 0.3 –9.1 4.8 

Ισπανία 2.0 –8.0 4.3 

Ολλανδία 1.8 –7.5 3.0 

Βέλγιο 1.4 –6.9 4.6 

Αυστρία 1.6 –7.0 4.5 

Ιρλανδία 5.5 –6.8 6.3 
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Πορτογαλία 2.2 –8.0 5.0 

Ελλάς 1.9 –10.0 5.1 

Φιλανδία 1.0 –6.0 3.1 

Σλοβακία 2.3 –6.2 5.0 

Λιθουανία 3.9 –8.1 8.2 

Σλοβενία 2.4 –8.0 5.4 

Λουξεµβούργο 2.3 –4.9 4.8 

Λετονία 2.2 –8.6 8.3 

Εσθονία 4.3 –7.5 7.9 

Κύπρος 3.2 –6.5 5.6 

Μάλτα 4.4 –2.8 7.0 

Ηνωµένο Βασίλειο 1.4 –6.5 4.0 

Ελβετία 0.9 –6.0 3.8 

Σουηδία 1.2 –6.8 5.2 

Τσεχία 2.6 –6.5 7.5 

Νορβηγία 1.2 –6.3 2.9 

∆ανία 2.4 –6.5 6.0 

Ισλανδία 1.9 –7.2 6.0 

Σαν Μαρίνο 1.1 –12.2 5.4 

 

4.3.2 Προβλέψεις για την Ανεργία 

Οι προβλέψεις για την ανεργία στην αναπτυγµένη Ευρώπη δεν είναι καλές 

σύµφωνα µε το διεθνές νοµισµατικό ταµείο καθώς συνολικά για την Ευρωζώνη η 

ανεργία θα εκτιναχθεί στο 10,4% για να 2020 µε µια αποκλιµάκωση στο 8,9% για το 

2021. Αντίστοιχα για την αναπτυγµένη Ευρώπη συνολικά, η ανεργία για το 2020 

αναµένεται στο 9,2% για να πέσει το 2019 κατά 1,3 µονάδες στο 7,9%. 

Για τις χώρες τις Ευρωζώνης, µπορούµε να παρατηρήσουµε στο γράφηµα 4.3 

ότι σύµφωνα µε το ∆ΝΤ, µακράν τις χειρότερες επιδόσεις θα έχουν η Ελλάδα και η 

Ισπανία µε ποσοστά πάνω από 20% στο 22,3 και 20,8 αντίστοιχα. Η Ιταλία αν και 

όπως είδαµε πριν, παρόλο που αναµένει µεγάλη ύφεση για το 2020, δεν φαίνεται να 

συνοδεύεται αυτή από ανάλογη αύξηση της ανεργίας.  

Πολύ µεγάλο πλήγµα δέχονται η Πορτογαλία και η Ιρλανδία µε το ποσοστό 

ανεργίας του 2019 να υπερδιπλασιάζεται το 2020. Οι υπόλοιπες χώρες έχουν µια 

σχετικά µικρή αύξηση της ανεργίας για το 2020 και µια µικρή µείωση το 2021. Σε 
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κάθε περίπτωση όµως καµία χώρα δεν αναµένεται να παρουσιάσει ποσοστά ανεργίας 

επιπέδου του 2019.  

 

Γράφηµα 4.3: Ποσοστά ανεργίας των χωρών της Ευρωζώνης 20019 – 2021. 

Πηγή IMF, ιδία επεξεργασία 

Από τις υπόλοιπες χώρες εκτός Ευρωζώνης, τα µεγαλύτερα προβλήµατα θα 

εµφανίσει σύµφωνα µε το ∆ΝΤ η Νορβηγία µε το ποσοστό ανεργίας να εκτοξεύεται 
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ανεργίας κοντά στο 10%. Και εδώ όλες οι χώρες ανακάµπτουν µερικώς το 2021, δεν 

φτάνουν τις επιδόσεις του 2019. 

 
Γράφηµα 4.4: Ποσοστά ανεργίας των αναπτυγµένων χωρών της Ευρώπης εκτός 

Ευρωζώνης 20019 – 2021. Πηγή IMF, ιδία επεξεργασία 

4.3.3 Η έκθεση της κοµισιόν 

Σύµφωνα µε σύµφωνα µε τις εαρινές προβλέψεις που δηµοσίευσε η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή µε την έκθεση European Economic Forecast [30] στις 6 Μαΐου, 

το ΑΕΠ της ΕΕ προβλέπεται να συρρικνωθεί περίπου 7,4% φέτος, πολύ βαθύτερα 

από ό, τι κατά τη διάρκεια της παγκόσµιας χρηµατοπιστωτικής κρίσης το 2009, και 

να ανακάµψει µόνο κατά 6,1% το 2021( πίνακας 4.2). Αντίστοιχα η ανεργία 

εκτιµάται ότι θα ανέβει στο 9% για να υποχωρήσει στο 7,9% το 2021. 

Η κρίση θα επηρεάσει όλες τις χώρες αφού εκτός του ότι κτυπήθηκαν όλες 

από τον ιό, υπάρχει αλληλεξάρτηση µεταξύ των κρατών µε ισχυρή οικονοµική 

διασύνδεση, και συνολική ζήτηση και τροφοδοσία. 

3,8

2,3

6,8

2

3,7

5

3,6

7,7

4,8

2,7

10,1

7,5

13

6,5

8

10,3

4,4

2,6

8,9

6

7

6

7

8,6

0 2 4 6 8 10 12 14

United Kingdom

Switzerland

Sweden

Czech Republic

Norway

Denmark

Iceland

SanMarino

Ποσοστά ανεργίας αναπτυγμένων χωρών της 

Ευρώπης 

(εκτός Ευρωζώνης) 2019-2021

2021

2020

2019



  

38 
 

Οι χώρες της Ευρωζώνης θα παρουσιάσουν χειρότερα αποτελέσµατα από τον 

µέσο όρο της Ευρωπαϊκής ένωσης κυρίως γιατί στις Μεσογειακές χώρες 

εµφανίζονται τα µεγαλύτερα ποσοστά ύφεσης και ανεργίας. Η Ελλάδα, η Ιταλία και η 

Ισπανία θα παρουσιάσουν κατά σειρά την µεγαλύτερη ύφεση, ενώ πιο γρήγορα από 

αυτές, φαίνεται να ανακάµπτει η Ελλάδα το 2021. Μεγάλη ύφεση αναµένεται και στις 

Κροατία και Γαλλία. Οι πέντε παραπάνω χώρες θα επηρεαστούν ανάλογα και στον 

τοµέα της ανεργίας αφού για το 2020 ο δείκτης ανεργίας θα βρίσκεται σε διψήφιο 

νούµερο. Η αµεσότερη ανάκαµψη της Ελλάδας, θα οδηγήσει την Ισπανία να έχει το 

αρνητικό ρεκόρ ανεργίας για το 2021 µε 17%. 

Πίνακας 4.2: Προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις µεταβολές του ΑΕΠ και 

το ποσοστό ανεργίας για τις χώρες της Ευρωπαϊκής ένωσης για τα έτη 2019-2021. 

Πηγή European Commission, ιδία επεξεργασία 

Προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις µεταβολές του ΑΕΠ και 
το ποσοστό ανεργίας για τις χώρες της Ευρωπαϊκής ένωσης για τα έτη 

2019-2021 

  Μεταβολή του ΑΕΠ Ποσοστό ανεργίας 

  2019 2020 2021 2019 2020 2021 

Βέλγιο 1.4 -7.2 6.7 5.4 7.0 6.6 

Γερµανία 0.6 -6.5 5.9 3.2 4.0 3.5 

Εσθονία 4.3 -6.9 5.9 4.4 9.2 6.5 

Ιρλανδία 5.5 -7.9 6.1 5.0 7.4 7.0 

Ελλάς 1.9 -9.7 7.9 17.3 19.9 16.8 

Ισπανία 2.0 -9.4 7.0 14.1 18.9 17.0 

Γαλλία 1.3 -8.2 7.4 8.5 10.1 9.7 

Ιταλία 0.3 -9.5 6.5 10.0 11.8 10.7 

Κύπρος 3.2 -7.4 6.1 7.1 8.6 7.5 

Λετονία 2.2 -7.0 6.4 6.3 8.6 8.3 

Λιθουανία 3.9 -7.9 7.4 6.3 9.7 7.9 

Λουξεµβούργο 2.3 -5.4 5.7 5.6 6.4 6.1 

Μάλτα 4.4 -5.8 6.0 3.4 5.9 4.4 

Ολλανδία 1.8 -6.8 5.0 3.4 5.9 5.3 

Αυστρία 1.6 -5.5 5.0 4.5 5.8 4.9 

Πορτογαλία 2.2 -6.8 5.8 6.5 9.7 7.4 

Σλοβενία 2.4 -7.0 6.7 4.5 7.0 5.1 

Σλοβακία 2.3 -6.7 6.6 5.8 8.8 7.1 

Φιλανδία 1.0 -6.3 3.7 6.7 8.3 7.7 

Ευρωζώνη 1.2 -7.7 6.3 7.5 9.6 8.6 

Βουλγαρία 3.4 -7.2 6.0 4.2 7.0 5.8 

Τσεχία 2.6 -6.2 5.0 2.0 5.0 4.2 

∆ανία 2.4 -5.9 5.1 5.0 6.4 5.7 
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Κροατία 2.9 -9.1 7.5 6.6 10.2 7.4 

Ουγγαρία 4.9 -7.0 6.0 3.4 7.0 6.1 

Πολωνία 4.1 -4.3 4.1 3.3 7.5 5.3 

Ρουµανία 4.1 -6.0 4.2 3.9 6.5 5.4 

Σουηδία 1.2 -6.1 4.3 6.8 9.7 9.3 

Ευρωπαϊκή Ένωση 1.5 -7.4 6.1 6.7 9.0 7.9 

 

Από τις υπόλοιπες χώρες, ‘όπως παρατηρούµε στον πίνακα 4.3 το Ηνωµένο 

Βασίλειο αναµένεται θα δεχθεί µεγάλο πλήγµα µε την ύφεση να φτάνει στο 8,3% και 

την ανεργία σχεδόν να διπλασιάζεται στο 6,7% για το 2020. Και σε αυτές τις χώρες 

θα έρθει ανάκαµψη της οικονοµίας το 2021, µε σηµαντικά ποσοστά ανάπτυξης, αλλά 

και εδώ σε σχέση µε το 2019, η ανάκαµψη θα είναι µερική. Η µόνη χώρα η οποία θα 

δει την ανεργία να µην µειώνεται για το 2021, θα είναι η Τουρκία καθώς η 

οικονοµίας της αντιµετωπίζει σηµαντικά προβλήµατα και το νόµισµά της υποχωρεί 

διαρκώς στις ισοτιµίες έναντι του δολαρίου. 

Πίνακας 4.3: Προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις µεταβολές του ΑΕΠ και 

το ποσοστό ανεργίας για τις Ευρωπαϊκές χώρες εκτός Ευρωπαϊκής ένωσης για τα έτη 

2019-2021. Πηγή European Commission, ιδία επεξεργασία 

Προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις µεταβολές του ΑΕΠ και 
το ποσοστό ανεργίας για τις Ευρωπαϊκές χώρες εκτός Ευρωπαϊκής 

ένωσης για τα έτη 2019-2021.  

  Μεταβολή του ΑΕΠ Ποσοστό ανεργίας 

  2019 2020 2021 2019 2020 2021 

United kingdom 1.4 -8.3 6.0 3.8 6.7 6.0 

Albania 2.2 -4,8 4,2 11,6 14,9 13,5 

Montenegro 3,6 -5,9 4,4 15,4 17 16,2 

Serbia 4,2 -4,1 6,1 10,3 12,7 10 

Turkey 0,9 -5,4 4,4 13,6 16,9 16,9 

 

Στην έκθεση επισηµαίνεται ότι από τα µέτρα που θα πάρει η κάθε κυβέρνηση 

ξεχωριστά, θα εξαρτηθεί και το πόσο τελικά θα επηρεαστεί η κάθε χώρα από την 

κρίση. 

4.4 Που οδηγείται η οικονοµία της Ευρώπης; 

Με τα µέχρι τώρα δεδοµένα διαφαίνεται ότι τα κράτη µέλη της Ευρώπης, θα 

πρέπει να αναλάβουν πρωτοβουλίες για να στηρίξουν τις εθνικές τους οικονοµίες. 
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Είτε ανήκουν στην Ευρωζώνη, είτε στην Ευρωπαϊκή ένωση, είτε πουθενά από τα δύο, 

αναµένεται να πληγούν σε µεγάλη έκταση από την κρίση. 

Η κατάρρευση της ζήτησης θα ωθήσει την ανεργία να αρχίσει να ανεβαίνει. 

Θα χρειαστεί να επιδοτηθεί η εργασία , ενώ επιχειρήσεις να χρειαστούν κρατική 

ενίσχυση είτε ως δάνεια, είτε ως επιχορηγήσεις ή ενισχύσεις κεφαλαίων για να 

συνεχίσουν να λειτουργούν. Όλες αυτές οι βοήθειες του κράτους θα αυξήσουν το 

δηµόσιο χρέος κάθε χώρας αφού το κύριος βάρος των µέτρων ανοικοδόµησης θα το 

σηκώσουν τα εθνικά κράτη. Όµως κάθε κράτος έχει διαφορετικές δυνατότητες. Η 

Γερµανία για παράδειγµα µπορεί να διαθέσει, και το έχει κάνει ήδη, ένα µεγάλο 

χρηµατικό κεφάλαιο αξίας 1,2 τρισεκατοµµύρια ευρώ, ώστε να διαφυλάξει την 

οικονοµία της χωρίς να έχει πρόβληµα χρέους. Ακόµα και µε αυτό το πακέτο 

στήριξης, η οικονοµία της είναι σε καλό δηµοσιονοµικό επίπεδο. 

 Όπως µπορούµε να δούµε χώρες όπως η Ελλάδα, η Ιταλία, η Πορτογαλία 

έχουν δηµόσιο χρέος αρκετά µεγάλο [31] (πίνακας 4.4) και πρόσθετα µέτρα στήριξης 

από τα κρατικά διαθέσιµα θα διογκώσει περισσότερο το χρέος µε αποτέλεσµα να 

οδηγηθούν σε κρίση χρέους και να αναγκαστούν να µπουν σε µηχανισµό στήριξης. 

Το ίδιο είναι πιθανό να γίνει µε την Γαλλία, το Βέλγιο, την Κύπρο και την Ισπανία 

όπου το δηµόσιο χρέος τους πλησίαζε το εκατό τοις εκατό του ΑΕΠ τους, το τέλος 

του 2019, και αναµένεται να το ξεπεράσουν κατά πολύ. Τα αυστηρά προγράµµατα 

λιτότητας, θα επιφέρουν επιπρόσθετα προβλήµατα στην αγορά εργασίας, µειώνοντας 

την απασχόληση, µεγεθύνοντας την άνιση κατανοµή του εισοδήµατος, µε συχνή 

κατάληξη των πολιτών στη φτώχεια [32] και αυτό το γνωρίζουν πλέον οι ευρωπαϊκοί 

λαοί και οι κυβερνήσεις τους και θέλουν πάση θυσία να το αποφύγουν..  

Η προηγούµενη κρίση της Ευρώπης το 2008 οδήγησε σε κρίση χρέους µε τα 

γνωστά αποτελέσµατα, για τις «φτωχιές» χώρες του νότου κατά κύριο λόγο, αλλά 

πολύ περισσότερο για τους λαούς της Ευρώπης.  

Πίνακας 4.4: Εθνικό χρέος Ευρωπαϊκών χωρών το 2019 σε ποσοστό επί του ΑΕΠ 

τους. Πηγή Eurostat, ιδία επεξεργασία 

Εθνικό χρέος Ευρωπαϊκών χωρών το 2019  

(ποσοστό επί του ΑΕΠ)  

Greece 176,6 Netherlands 48,6 

Italy 134,8 Slovakia 48 
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Portugal 117,7 Poland 46,1 

Belgium 98,6 Malta 43,1 

France 98,4 Norway 40,6 

Spain 95,5 Latvia 36,9 

Cyprus 95,5 Lithuania 36,3 

United Kingdom 85,4 Romania 35,2 

Croatia 73,2 Sweden 35,1 

Austria 70,4 Denmark 33,2 

Hungary 66,3 Czechia 30,8 

Slovenia 66,1 Luxembourg 22,1 

Germany  59,8 Bulgaria 20,4 

Finland 59,4 Estonia 8,4 

Ireland 58,8     

 

Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας Κριστίν Λαγκάρντ 

προειδοποίησε τους Ευρωπαίους ηγέτες να αντιδράσουν άµεσα και να κάνουν πολλά 

για να αντιµετωπίσουν τις οικονοµικές συνέπειες που διαφαίνεται να έρχονται, ο 

Ευρωπαίος Επίτροπος για την Οικονοµία Πάολο Ζεντιλόνι δήλωσε ότι θα χρειαστεί 

1,5 τρισεκατοµµύριο ευρώ, δηλαδή τρεις φορές πάνω από αυτήν που εγκρίθηκε.. Ο 

Ζεντιλόνι δήλωσε «Για να αποφύγει τις συνέπειες από αυτήν την κρίση, η Ευρώπη 

χρειάζεται επειγόντως ένα κοινό εργαλείο για την χρηµατοδότηση της 

ανοικοδόµησης». 

Πληθαίνουν οι φωνές εντός Ευρώπης περισσότερη βοήθεια η οποία µπορεί να 

έλθει µόνο µε τα ευρωοµόλογα ή όπως αλλιώς τα ονοµάσουν. Εξ άλλου η σκέψη 

αυτή ωριµάζει και στους πολέµιους της ιδέας στον Ευρωπαϊκό Βορρά, αφού 

συνδύασαν την δική τους χαµηλή ανάπτυξη ως αποτελέσµατα της ύφεσης των χωρών 

του Νότου και τη µείωση της αγοραστικής τους δύναµης. Επειδή τα ποσά που 

απαιτούνται δεν υπάρχουν ούτε στα αποθεµατικά του ESM, ούτε στις εγγυήσεις που 

µπορούν να δοθούν από άλλους πιστωτικούς οργανισµούς της ΕΕ, η µόνη λύση να 

βρεθούν είναι η έκδοση ευρωοµολόγων. Το Ευρωοµόλογο θα προσφέρει άµεση 

χρηµατοδότηση µε µικρά επιτόκια. Το πραγµατικό επιτόκιο που θα καταβάλλεται θα 

αποτελέσει το κριτήριο διαπίστωσης της βιωσιµότητας του χρέους κάθε χώρας και 

έτσι πολλές χώρες, ιδίως του Νότου, θα αποφύγουν να µπουν σε καθεστώς 

δηµοσιονοµικής επιτήρησης. 
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Είδαµε στο γράφηµα 4.2 ότι µετά την κρίση του 2008 η ανεργία άρχισε 

ανοδική πορεία για πέντε χρόνια, όταν ξεκίνησε η ανάκαµψη, ενώ το 2019 έφτασε 

στα επίπεδα του 2008. Η οικονοµία έκανε δέκα χρόνια να ξεπεράσει την 

προηγούµενη κρίση.  

Μπορεί άραγε και αυτή κρίση να µας πάει δέκα χρόνια πίσω, αφού πολλοί 

αναλυτές την παροµοιάζουν το λιγότερο ίδιου επιπέδου µε αυτή του 2008;  

Η απάντηση είναι όχι διότι η Ευρώπη αυτή τη φορά είναι πιο δυνατή από 

τότε. Έχει την Ευρωπαϊκή κεντρική τράπεζα, τον Ευρωπαϊκό µηχανισµό στήριξης, 

την Ευρωπαϊκή τράπεζα επενδύσεων, έχει τα εργαλεία για να αντιµετωπίσει τέτοιου 

είδους κρίσης ώστε η συνολική εικόνα να παραµένει σε καλό επίπεδο.  

Επιπλέον διαφαίνεται και άλλη διάθεση αντιµετώπισης αν αναλογιστούµε ότι 

το προηγούµενο κεφάλαιο που είχε διατεθεί για την αντιµετώπιση της προηγούµενης 

κρίσης ήταν κοντά στα 300 εκατοµµύρια ευρώ, πολύ λιγότερα από όσα έχουν 

αποδεσµευτεί σήµερα, στην πρώτη κιόλας φάση αντίδρασης των Ευρωπαίων. 
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5. Η παγκόσµια οικονοµία µετά τον κορωνοϊό. 

5.1 Μεταβολές της οικονοµίας 

Η παγκόσµια πανδηµία του κορωνοϊού, έχει προκαλέσει σοβαρές επιπτώσεις 

στην οικονοµική δραστηριότητα. Ως αποτέλεσµα της πανδηµίας, η παγκόσµια 

οικονοµία προβλέπεται να συρρικνωθεί απότοµα κατά 3% το 2020. Η µεταβολή αυτή 

είναι πολύ µεγάλη αν αναλογιστούµε ότι το 2019 ήταν µια χρονιά µε πολύ µεγάλη 

ανάπτυξη για την παγκόσµια οικονοµία µε ποσοστό ανάπτυξης στο 2,9%. Οι 

προβλέψεις αυτές προέρχονται από το διεθνές νοµισµατικό ταµείο [21] και είναι 

χειρότερες από τις αντίστοιχες του ΟΑΣΑ [33] που προέβλεπαν ύφεση στο 2,4%, 

αλλά είχαν γίνει ένα µήνα νωρίτερα. Οι αναλυτές προβλέπουν ότι η σηµερινή κρίση 

που βιώνουµε είναι πολύ χειρότερη από την οικονοµική κρίση του 2008-09, ενώ 

ενδεχοµένως να ξεπεράσει την κρίση του 1930.  

Μεγάλο πλήγµα αναµένεται να δεχτούν οι αναπτυγµένες οικονοµίες (πίνακας 

5.1) µε µέση τιµή ύφεσης στο 6,1%. Η µεγαλύτερη οικονοµία του πλανήτη, η 

Αµερικάνικη, από 1,7% ανάπτυξη το 2019, µεταπίπτει σε 5,9% ύφεση το 2020. Η 

Ευρωζώνη προβλέπεται να υποστεί τις µεγαλύτερες συνέπειες της κρίσης µε 

αρνητική ανάπτυξη στο -7,5%. Σηµαντικά επίσης αναµένεται να πιεστούν και οι 

οικονοµίες του Ηνωµένου Βασιλείου και του Καναδά, µε ύφεση για το 2020 κοντά 

στο 6,5 και 6,2% , αντίστοιχα, µεγαλύτερη από το µέσο όρο των περιοχών αυτών. Τις 

λιγότερο αρνητικές συνέπειες αναµένεται να έχουν οι οικονοµίες της Ιαπωνίας και 

των υπόλοιπων αναπτυγµένων χωρών, µε την ύφεση παρόλα αυτά να κυµαίνεται 

κοντά στο 5%. 

Πίνακας 5.1: Ποσοστά ανάπτυξης 2019 και προβλέψεις για τα έτη 2020 και 2021 για 

τις αναπτυγµένες οικονοµίες Πηγή IMF, ιδία επεξεργασία 

Ποσοστά ανάπτυξης 2019 και προβλέψεις για τα έτη 2020 και 2021 για τις 
αναπτυγµένες οικονοµίες 

  2019 2020 2021 

Αναπτυγµένες οικονοµίες 1.7 –6.1 4.5 

ΗΠΑ 2.3 –5.9 4.7 

Ευρωζώνη 1.2 –7.5 4.7 

Γερµανία 0.6 –7.0 5.2 

Γαλλία 1.3 –7.2 4.5 

Ιταλία 0.3 –9.1 4.8 
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Ισπανία 2.0 –8.0 4.3 

Ιαπωνία 0.7 –5.2 3.0 

Ηνωµένο Βασίλειο 1.4 –6.5 4.0 

Καναδάς 1.6 –6.2 4.2 

Άλλες αναπτυγµένες οικονοµίες 1.7 –4.6 4.5 

 

Στον πίνακα 5.2 µπορούµε να παρατηρήσουµε τα ποσοστά ανάπτυξης του 

2019 και τις προβλέψεις για τα έτη 2020 και 2021 για τις αναδυόµενες αγορές και 

αναπτυσσόµενες οικονοµίες. Συνολικά, η οµάδα των αναδυόµενων αναπτυσσόµενων 

αναµένεται να συρρικνωθεί κατά 1,0 τοις εκατό το 2020. Συγκεκριµένα: 

Οι αναδυόµενες - αναπτυσσόµενες περιοχές της Ασίας είναι οι µόνες περιοχές 

που θα εξακολουθήσουν να έχουν ανάπτυξη και το 2020, στο 1%. Θα υπάρχει 

βέβαια, σηµαντική πτώση από τις επιδόσεις του 2019 όπου έτρεξαν µε ρυθµούς του 

5,5%. Ο λόγος των θετικών επιδόσεων ακόµα και µέσω της κρίσης οφείλεται κυρίως 

στην οικονοµία της Κίνας, τη δεύτερη οικονοµία του κόσµου, η οποία το 2019 είχε 

τον τεράστιο ρυθµό ανάπτυξης στο 6,1%, και κατά δεύτερο λόγο στην οικονοµία της 

Ινδίας, µια πολύ µεγάλη οικονοµία, η οποία κατέγραψε και αυτή σηµαντικούς 

ρυθµούς ανάπτυξης για το 2019 στο 4,2%. Φαίνεται η κρίση να µειώνει τους 

σηµαντικούς ρυθµούς ανάπτυξης αλλά να µην είναι αυτό αρκετό να τις οδηγήσει σε 

ύφεση, και τελικά κλείνουν στο +1,2% για την Κίνα και στο +1,9% για την Ινδία, µε 

βάση τις προβλέψεις για το 2020. 

Οι αναδυόµενες - αναπτυσσόµενες περιοχές της Ευρώπης από το 2,1% 

ανάπτυξη το 2019, θα γυρίσουν σε 5,2% ύφεση το 2020. Ανάλογη πορεία θα έχει η 

σηµαντικότερη οικονοµία των χωρών αυτών, η Ρώσικη, η οποία προβλέπεται να 

οδηγηθεί το 2020 σε αρνητική ανάπτυξη στο -5,5% από το +1,3% της προηγούµενης 

χρονιάς. 

Οι αναδυόµενες - αναπτυσσόµενες περιοχές της Λατινικής Αµερικής και της 

Καραϊβικής, από το 0,1% ανάπτυξη το 2019, θα γυρίσουν σε 5,2% ύφεση το 2020. Οι 

χώρες αυτές βλέπουµε ότι είχαν µια ισχνή ανάπτυξη το 2019 ως αποτέλεσµα των 

οικονοµικών προβληµάτων που αντιµετωπίζουν. Η Βραζιλία ήταν από τις λίγες χώρες 

µε θετικό πρόσηµο στην ανάπτυξη το 2019, µε 1.1% και αναµένεται να βρεθεί στο -

5,3%. Το Μεξικό το οποίο εµφάνισε ύφεση, έστω και οριακή, το 2019 θα καταγράψει 

νέα στο -6,6% για το 2020. 
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Οι χώρες τις Μέσης ανατολής και τι κεντρικής Ασίας, επηρεάζονται από την 

κρίση αλλά όχι σε τόσο µεγάλο βαθµό όπως αρκετές από τις χώρες που είδαµε, µε 

την ύφεση για το 2020 να προβλέπεται στο 2,8%. Από αυτές, η Σαουδική Αραβία από 

την οριακή ανάπτυξη πέρυσι, σύµφωνα µε τις προβλέψεις, θα φτάσει στο -2,3% 

φέτος. 

Από τις αναδυόµενες - αναπτυσσόµενες χώρες της υποσαχάριας Αφρικής, η 

Νιγηρία αναµένει ανάπτυξη στο -3,4% (+2,2 το 2019) και η Νότιος Αφρική στο -

5,8% (+0.2% το 2019). Συνολικά η ύφεση αναµένεται να κυµανθεί στο -1,6% από το 

+3,1% πέρυσι.  

Πίνακας 5.2: Ποσοστά ανάπτυξης 2019 και προβλέψεις για τα έτη 2020 και 2021 για 

τις αναδυόµενες αγορές, αναπτυσσόµενες οικονοµίες. Πηγή IMF, ιδία επεξεργασία 

Ποσοστά ανάπτυξης 2019 και προβλέψεις για τα έτη 2020 και 2021 για τις 
αναδυόµενες αγορές, αναπτυσσόµενες οικονοµίες 

  2019 2020 2021 

EmergingMarketandDevelopingEconomies 3.7 –1.0 6.6 

EmergingandDeveloping Asia 5.5 1.0 8.5 

China 6.1 1.2 9.2 

India3 4.2 1.9 7.4 

EmergingandDevelopingEurope 2.1 –5.2 4.2 

Russia 1.3 –5.5 3.5 

LatinAmericaandtheCaribbean 0.1 –5.2 3.4 

Brazil 1.1 –5.3 2.9 

Mexico –0.1 –6.6 3.0 

MiddleEastandCentralAsia 1.2 –2.8 4.0 

SaudiArabia 0.3 –2.3 2.9 

Sub-SaharanAfrica 3.1 –1.6 4.1 

Nigeria 2.2 –3.4 2.4 

SouthAfrica 0.2 –5.8 4.0 

 

Με την υπόθεση ότι η πανδηµία εξασθενεί το δεύτερο εξάµηνο του 2020 και 

τη σταδιακή άρση περιορισµού των µετακινήσεων, η παγκόσµια οικονοµία 

προβλέπεται να αναπτυχθεί για το 2021. 

Οι αναπτυγµένες χώρες από το -6,1 ύφεση θα πάνε στο +4,5 ανάπτυξη, ενώ οι 

χώρες στις αναδυόµενες αγορές και αναπτυσσόµενες οικονοµίες από το -1 ύφεση θα 

πάνε στο +6,6 ανάπτυξη.  
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Συνολικά για την παγκόσµια οικονοµία προβλέπεται το 2021 η ανάπτυξη να 

φτάσει στο 5,8%. Οδηγοί σε αυτό το ποσοστό ανάπτυξης θα είναι κυρίως οι 

οικονοµίες της Κίνας και της Ινδίας που θα τρέξουν µε ιλιγγιώδεις ρυθµούς 

ανάπτυξης της τάξης του 9,2 και 7,4% αντίστοιχα. Όπως µπορούµε να 

παρατηρήσουµε και στους πίνακες 1 και 2 η Κίνα και η Ινδία είναι οι χώρες που 

φαίνεται να ανακάµπτουν πλήρως µέσα στο 2021 ενώ οι υπόλοιπες χώρες 

ανακάµπτουν µεν αλλά µερικώς δε.  

5.2 Απασχόληση 

 Ο ∆ιεθνής Οργανισµός Εργασίας (ILO) στην τρίτη έκδοση, COVID-19 and 

the World of Work [34], παρουσίασε εκτιµήσεις για την επίδραση του ιού στις 

επιχειρήσεις µε τη µείωση της οικονοµικής παραγωγής ως αποτέλεσµα των µέτρων 

που ελήφθησαν για τον περιορισµό της εξάπλωσης του.  

Οι τέσσερεις τοµείς της οικονοµίας που δέχθηκαν το µεγαλύτερο πλήγµα, 

είναι οι εξής (πίνακας 5.3): 

� Χονδρικό λιανικό εµπόριο, επισκευή µηχανοκίνητων οχηµάτων και 

µοτοσυκλετών 

� Μεταποίηση 

� ∆ραστηριότητες υπηρεσιών παροχής καταλύµατος και υπηρεσιών 

εστίασης. 

� ∆ιαχείριση ακίνητης περιουσίας, διοικητικές και υποστηρικτικές 

δραστηριότητες 

Σε αυτούς τους τοµείς υπάγονται 47 εκατοµµύρια επιχειρήσεις και 389 

εκατοµµύρια αυτοαπασχολούµενοι. Περισσότερες από τις µισές από αυτές τις 

επιχειρήσεις, περίπου 232 εκατοµµύρια επιχειρήσεις και αυτοαπασχολούµενοι, 

ανήκουν στο χονδρικό και λιανικό εµπόριο και επισκευή µηχανών, 111 στην 

µεταποίηση, 51 στα καταλύµατα και στην εστίαση και 42 στη διαχείριση ακίνητης 

περιουσίας, διοικητικές και υποστηρικτικές δραστηριότητες. Συνολικά αυτοί στους 

τέσσερεις αυτούς τοµείς αντιστοιχεί περισσότερο από το 38 τοις εκατό του 

παγκόσµιου εργατικού δυναµικού.  

Οι επόµενες επιχειρήσεις µε µεσαία – υψηλή επίδραση της κρίσης στο 

παραγόµενο προϊόν ανήκουν: 
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� Στις τέχνες, διασκέδαση και ψυχαγωγία και λοιπές υπηρεσίες. 

� Στην µεταφορά και αποθήκευση, ενηµέρωση και επικοινωνία. 

Στις πρώτες υπάγονται 4 εκατοµµύρια επιχειρήσεις και 57 εκατοµµύρια 

αυτοαπασχολούµενοι και στις δεύτερες 4 και 76 αντίστοιχα.  

Οι κατασκευές, οι χρηµατοπιστωτικές και ασφαλιστικές δραστηριότητες και 

τα ορυχεία και λατοµεία, ανήκουν στους πληττόµενους κλάδους µε µεσαία επίδραση 

της κρίσης και συνολικά 119 εκατοµµύρια επιχειρήσεις µαζί µε τους 

αυτοαπασχολούµενους. 

Τέλος χαµηλή προς µεσαία θα είναι η επίδραση της κρίσης σε περίπου 489 

εκατοµµύρια επιχειρήσεις και αυτοαπασχολούµενους που σχετίζονται µε τη γεωργία, 

τη δασοκοµία και την αλιεία. Οι υπόλοιποι κλάδοι της οικονοµίας δεν αναµένεται να 

επηρεαστούν ιδιαίτερα από την κρίση. 

Πίνακας 5.3: Επίδραση της κρίσης στις επιχειρήσεις. Πηγή ILO, ιδία επεξεργασία 

Επίδραση της κρίσης στις επιχειρήσεις 

Οικονοµικός τοµέας  

 Επίδραση 
κρίσης στο 
παραγόµενο 
προϊόν 

Επιχειρηµατίες 
 (million) 

Αυτοαπασχολούµενοι 
 (millions) 

Χονδρικό λιανικό εµπόριο, 

επισκευή µηχανοκίνητων 

οχηµάτων και 

µοτοσυκλετών 
Υψηλή 21 211 

Μεταποίηση 
Υψηλή 12 99 

∆ραστηριότητες 

υπηρεσιών παροχής 

καταλύµατος και 

υπηρεσιών εστίασης 
Υψηλή 7 44 

∆ιαχείριση ακίνητης 

περιουσίας, διοικητικές 

και υποστηρικτικές 

δραστηριότητες 
Υψηλή 7 35 

Τέχνες, διασκέδαση και 

ψυχαγωγία και λοιπές 
Μεσαία - 

Υψηλή 4 57 
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υπηρεσίες 

Μεταφορά και 

αποθήκευση, ενηµέρωση 

και επικοινωνία 
Μεσαία - 

Υψηλή 4 76 

Κατασκευές 
Μεσαία 9 103 

Χρηµατοπιστωτικές και 

ασφαλιστικές 

δραστηριότητες  
Μεσαία 1 3 

Ορυχεία και λατοµεία 
Μεσαία <1 3 

Αγροτικά 
Χαµηλή - 

Μεσαία 19 470 

Κοινωνικές 

δραστηριότητες 
Χαµηλή 2 11 

Εκπαίδευση 
Χαµηλή 1 7 

Υπηρεσίες κοινής 

ωφέλειας 
Χαµηλή <1 3 

∆ηµόσια διοίκηση και 

άµυνα 
Χαµηλή <1 0 

 

Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις του ILO, οι εργαζόµενοι σε κλειστές λόγω κρίσης 

επιχειρήσεις υπολογίζονται σε πάνω από 2,25 δις.  

Όπως µπορούµε να παρατηρήσουµε στο γράφηµα 5.1, σχεδόν οι µισοί από 

αυτούς δουλεύουν στις περιοχές της Ασίας και του Ατλαντικού. 60 εκατοµµύρια 

εργαζόµενοι έχουν µείνει προσωρινά χωρίς εργασία στην Αµερική, 393 στην Ευρώπη 

και στην κεντρική Ασία, 265 στην Αφρική και τέλος 49 εκατοµµύρια στις αραβικές 

χώρες. 
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Γράφηµα 5.1: Εργαζόµενοι σε κλειστές επιχειρήσεις ανά περιοχή του κόσµου. 

Πηγή ILO, ιδία επεξεργασία 

Με τόσο µεγάλο πλήγµα στην απασχόληση, µοιραίο είναι πολλές από τις 

επιχειρήσεις είτε να µην µπορέσουν να ξαναλειτουργήσουν, είτε να προβούν σε 

µειώσεις απασχολούµενων, µε αποτέλεσµα η ανεργία να ανέβει.  

Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις του ∆ΝΤ [21] (γράφηµα 5.2), στην αναπτυγµένη 

Ευρώπη η ανεργία από 6,6% το 2019, θα ανέβει στο 9,2% το 2020 και στο 7,9% το 

2021, µε την χώρες της Ευρωζώνης να εµφανίζουν 10,4% και 8,9% ανεργία για τα 

έτη 2020 και 2021 από 7,65% το 2019, και το Ηνωµένο Βασίλειο να εµφανίζει 4,8% 

και 4,4% ανεργία για τα έτη 2020 και 2021 από 3,8% το 2019. Όπως βλέπουµε το 

πλήγµα στην Ευρωζώνη αναµένεται πολύ µεγάλο. 

Αντίθετα οι χώρες της αναπτυγµένης Ασίας θα έχουν επίπτωση στον τοµέα 

της ανεργίας αλλά όχι τόσο µεγάλο. Συνολικά από το 3,1% του 2019 προβλέπεται να 

φτάσουν στο 4,1% το 2020 και στο 3,7% το 2021. Από αυτές τις χώρες η Ιαπωνία θα 
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έχει µικρή άνοδο για το 2020 κατά 0,6 µονάδες αλλά το 2021 θα ανακάµψει πλήρως 

µε την ανεργία να πέφτει και σε κάτω του 2019 επίπεδα, ενώ η Κορέα για τα επόµενα 

δύο χρόνια θα έχει ανεργία στο 4,5% ανεβασµένη κατά 0,\7 µονάδες από το 2019. 

Όσον αφορά τις τρεις µεγάλες δυνάµεις του πλανήτη, µεγάλες απώλειες σε 

θέσεις εργασίας θα έχει η Αµερική. Από το 3,7% του 2019 η ανεργία θα εκτοξευτεί 

στο 10,4% για το 2020 και θα διορθώσει λίγο στο 9,1% το 2021.  

Αντίθετα µικρό το κόστος θα είναι για την Κίνα και τη Ρωσία όπου θα δουν 

την ανεργία να ανεβαίνει αλλά µε πολύ πιο µικρό ποσοστό από ότι η Αµερική. Η 

ανεργία στην Κίνα από το 3,6% του 2019, σύµφωνα µε το ∆ΝΤ, θα φτάσει στο 4,3% 

το 2020 και στο 3,8% το 2021, ενώ στην Ρωσία από το 4,6% του 2019 θα φτάσει στο 

4,9% το 2020 και στο 4,8% το 2021. 

 

Γράφηµα 5.2: Ποσοστά ανεργίας ανά τον κόσµο για τα έτη 2019-2021.Πηγή 

IMF, ιδία επεξεργασία 
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5.3 Η Κεϋνσιανή προσέγγιση. 

Ο Αµερικανός πρόεδρος Ρούσβελτ εξελέγη το 1932, στο αποκορύφωµα της 

µεγάλης ύφεσης. Ο Ρούσβελτ δήλωσε στην οµιλία της ορκωµοσίας του [35]. «Ο 

µεγαλύτερος πρωταρχικός στόχος µας είναι να βάλουµε τους ανθρώπους να 

δουλέψουν. Αυτό δεν είναι άλυτο πρόβληµα αν το αντιµετωπίσουµε σοφά και 

θαρραλέα. Μπορεί να επιτευχθεί εν µέρει µε άµεσες προσλήψεις από την ίδια την 

κυβέρνηση, αντιµετωπίζοντας το θέµα όπως θα αντιµετωπίζαµε το επείγον ενός 

πολέµου, αλλά ταυτόχρονα, µέσω αυτής της απασχόλησης, πραγµατοποιώντας έργα 

που έχουµε µεγάλη ανάγκη για να τονώσουµε και να αναδιοργανώσουµε την χρήση 

των φυσικών µας πόρων». 

Ο Ρούσβελτ είχε ως αντίδοτο για τη Μεγάλη Ύφεση την απόρριψη των 

πολιτικών λιτότητας και την αύξηση των φόρων, για να χρηµατοδοτήσει ένα µεγάλο 

δηµόσιο πρόγραµµα υποδοµών. Έτσι, άρχισε µια µεγάλη δηµόσια δράση 

ανοικοδόµησης και δηµιουργίας υποδοµών, µε Σχολεία, Πανεπιστήµια, δρόµους, 

Μουσεία, πάρκα κλπ, πετυχαίνοντας συγκράτησης της πτώσης αλλά δεν 

αποκατέστησε πλήρως την ανάπτυξη και την ευηµερία στα προ κρίσης επίπεδα. 

Στις 28 Μαΐου 1934, ο Βρετανός οικονοµολόγος John Maynard Keynes 

συναντήθηκε µε τον πρόεδρο Ρούσβελτ στον Λευκό Οίκο. Ο Κέυνς υποστήριξε µε τη 

θεωρία του [36], ότι για να επανέλθει η οικονοµία στο προηγούµενο επίπεδο θα 

έπρεπε ο πρόεδρος να αυξήσει πολύ περισσότερο τις δηµόσιες δαπάνες και να 

επιτρέψει τα µεγαλύτερα ελλείµµατα. 

Σήµερα οι κυβερνήσεις αντιµετωπίζουν προσωρινά την κρίση µε την 

Κεϋνσιανή προσέγγιση, ίσως και ακόµα σε µεγαλύτερο βαθµό. Ξοδεύουν µεγάλα 

ποσοστά του ΑΕΠ τους, σε πολύ µικρό χρονικό διάστηµα µε το επίπεδο δαπανών να 

µην έχει προηγούµενο στην παγκόσµια ιστορία.  

Στις ΗΠΑ η Οµοσπονδιακή Κεντρική Τράπεζα των ΗΠΑ(Fed) χαλαρώνοντας 

την νοµισµατική της πολιτική έχει προβεί σε τεράστιες ενέσεις ρευστότητας προς τις 

επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά, το Κογκρέσο ενέκρινε δηµοσιονοµικό πακέτο 2,2 

τρις δολάρια. διαµορφώνοντας τα συνολικά µέτρα στην οικονοµία των ΗΠΑ στα 

περισσότερα από 6 τρισεκατοµµύρια δολάρια. Όπως παρουσιάσαµε στην Ευρώπη 

ακολουθείται η ίδια πολιτική. Εκτός των κινήσεων σε κεντρικό επίπεδο (µέσω ΕΚΤ), 

οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις ξοδεύουν και δανείζουν επιπλέον. Η Ευρώπη δεν έχει 
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κοινή δηµοσιονοµική πολιτική αλλά το κάθε κράτος χωριστά ασκεί την δική του, και 

τα χρήµατα που τα κράτη-µέλη αποδέσµευσαν στην αντιµετώπιση της κρίσης αυτής 

δεν είναι καθόλου ευκαταφρόνητα. Περίπου 500 δισ. αποδέσµευσε η Γερµανία, 350 

δισ. η Γαλλία, 200 δισ. η Ισπανία, 25 δισ. η Ιταλία και βέβαια µικρότερα ποσά οι 

άλλες χώρες. Ασιατικά κράτη όπως η Κίνα, η Ιαπωνία και η Νότια Κορέα 

καταβάλλουν παρόµοιες προσπάθειες σε ισοδύναµη κλίµακα. 

Μετά την κρίση και ανάλογα µε τα αποτελέσµατα των βραχυπρόθεσµων 

µέτρων, οι κυβερνήσεις µπορεί να εγκαταλείψουν τις πολιτικές λιτότητας, να 

αδιαφορήσουν για τα ελλείµµατα, και να δυναµώσουν τον κοινωνικό ιστό τους και 

τους οικονοµικούς θεσµούς τους, παρέχοντας ρευστότητα στην αγορά και 

προχωρώντας σε δηµόσιες επενδύσεις, αυξάνοντας τους φόρους για να 

χρηµατοδοτήσουν την προσπάθεια αυτή. 

5.4 Αποπαγκοσµιοποίηση 

Η παγκοσµιοποίηση είχε ξεκινήσει όταν µεγάλες επιχειρήσεις στο βωµό του 

περισσότερου κέρδους ανοίχτηκαν µεταφέροντας την παραγωγή τους σε µακρινά 

σύνορα όπου το φτηνό εργατικό δυναµικό µεγιστοποιούσε τα κέρδη τους. 

Μπροστάρης σε αυτό η Αµερική και ακολούθησαν και άλλες χώρες, µε κύρια χώρα 

αποδέκτη και µεγάλη ωφελούµενη την Κίνα η οποία δεκαπλασίασε την οικονοµία της 

συγκριτικά µε τις ΗΠΑ. Με την τελευταία ηγεσία των Αµερικανών, είχε ξεκινήσει 

εµπορικός πόλεµος µεταξύ ΗΠΑ και Κίνας ως µια πρώτη τάση 

αποπαγκοσµιοποίησης.  

Η παρούσα κρίση σχετίζεται µε την ελαχιστοποίηση των αποθεµάτων και µε 

µια γεωγραφία της παραγωγής, η οποία επιλέγεται µε µόνο κριτήριο τη µείωση του 

κόστους.. Αναδείχθηκαν ανάγκες σε ιατρικό εξοπλισµό που δεν υπήρχε πρόσβαση 

αφού οι χώρες παραγωγής ήταν πολύ µακριά. Για παράδειγµα πολλές χώρες δεν είχαν 

κατά τη διάρκεια της κρίσης δεν είχαν δυνατότητα αγοράς µάσκας προστασίας αφού 

η παραγωγή αυτών γινόταν µόνο στην κίνα ή στην Ινδία. Με βάση την ανάγκη της 

αυτοσυντήρησης, οι χώρες θα αρχίσουν να προσανατολίζονται µε περισσότερο 

προστατευτισµό. Ο προστατευτισµός αυτός θα ενισχύσει στα κράτη την εθνική τους 

οικονοµία µε τον επαναπατρισµό των επιχειρήσεων, επιστροφή παραγωγικών 

µονάδων οι οποίες βρίσκονταν αρκετά χιλιόµετρα µακριά για λόγους κυρίως 

φορολογίας, και τις µελλοντικές επενδύσεις να γίνονται «εντός των τειχών». Βασικά 
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υλικά που άπτονται της υγείας και όχι µόνο, θα παράγονται τοπικά. Αυτό το κτύπηµα 

στην , θα συµπαρασύρει και άλλους κλάδους φυσικά και όχι µόνο αυτόν της υγείας. 

Σε πολιτικό επίπεδο, όλα τα θεσµικά παγκόσµια όργανα απέτυχαν παταγωδώς 

στο να αποτρέψουν την εξάπλωση της πανδηµίας. Όλοι οι παγκόσµιου θεσµοί 

αποδείχθηκαν κατώτεροι των περιστάσεων. Αλλά και σε επίπεδο αλληλεγγύης, η 

παρακράτηση φαρµακευτικού υλικού, ο πόλεµος για την αποκλειστικότητα του 

εµβολίου, οι διαφωνίες µεταξύ βορρά και νότου στην Ευρώπη, η απαγόρευση των 

µετακινήσεων µεταξύ των κρατών είναι µερικά χαρακτηριστικά παραδείγµατα που 

δείχνουν ότι η ενοποιηµένη παγκόσµια κοινότητα ήταν τελικά ένας µύθος. 

Από την άλλη πλευρά, το κράτος ως οντότητα, αποδείχθηκε πιο 

αποτελεσµατικό και αξιόπιστο για τους πολίτες του. Όλα τα παραπάνω δείχνουν , ότι 

θα υπάρξει αλλαγή στη µορφή της σηµερινής παγκοσµιοποίησης αλλά είναι άγνωστο 

πόσο µεγάλη θα είναι αυτή η αλλαγή.  

Πιθανή κατάληξη θα είναι να οδηγηθούµε σε περιφέρειες κρατών µε 

γειτονικά κράτη, τύπου Ευρωπαϊκής ένωσης, καθώς τα κράτη θα αδυνατούν να 

ικανοποιήσουν την εσωτερική ζήτηση µόνο µε τη δική τους παραγωγή,.  

Ένα από τα καλά της παγκοσµιοποίησης ήταν η ευκαιρία που δόθηκε σε 

φτωχές χώρες να αναπτυχθούν. Με µια περεταίρω κλιµάκωση της 

αποπαγκοσµιοποίησης, οι πλούσιες περιφέρειες ή οι πλούσιες χώρες θα βρεθούν 

αντιµέτωπες µε ένα ανεπιθύµητο, µεγάλο κύµα µετανάστευσης, από τις φτωχές χώρες 

που θα χάσουν πλέον την ευκαιρία ανάπτυξης, Με βάση αυτή τη προσέγγιση, µια 

κατεύθυνση της οικονοµίας θα αναπτυχθεί θα αφορά θέµατα φύλαξης και ασφάλειας.  

5.5 Κρίση για τις αναδυόµενες χώρες ή φτωχιές χώρες 

Όπως είδαµε οι κυβερνήσεις για να αποφύγουν την ολοκληρωτική 

καταστροφή, αναγκάστηκαν να προβούν σε ενέργειες στήριξης των οικονοµιών τους, 

επιβαρύνοντας τους προϋπολογισµούς τους και ανεβάζοντας το δηµόσιο χρέος τους. 

Οι φτωχιές χώρες όµως που δεν έχουν ιδία κεφάλαια να διαθέσουν αναγκάζονται να 

στραφούν για χρηµατοδότηση σε χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα όπως το ∆ιεθνές 

Νοµισµατικό Ταµείο και η Παγκόσµια Τράπεζα. Μέχρι τα τέλη Μαρτίου 79 χώρες 

είχαν προσεγγίσει το ∆ΝΤ, µε τις 39 από αυτές να δέχονται τελικά βοήθεια. Ο 

δανεισµός όµως από τέτοια ιδρύµατα συνοδεύεται µε αυστηρούς όρους. Εποµένως, η 

παρούσα κρίση θα ενισχύσει την διεύρυνση των ανισοτήτων τόσο εσωτερικά µεταξύ 
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των πολιτών της κάθε χώρας όσο και των χωρών µεταξύ τους. Η φτώχεια θα 

αναγκάσει τους πολίτες να ξεπουλήσουν κοσµήµατα, επιχειρήσεις, ακίνητα και 

γενικά ότι αξίζει, το οποίο θα αγοραστεί από τους οικονοµικά ισχυρούς. Το ίδιο θα 

γίνει µε την κρατική περιουσία όταν δηµόσιες επιχειρήσεις ή ακίνητα θα εκχωρηθούν 

σε τιµή ευκαιρίας. Όσο περισσότερο πληγεί µια χώρα τόσο µεγαλύτερες θα γίνουν οι 

ανισότητες σε επίπεδο πολιτών αλλά και κράτους. Η προηγούµενη κρίση στην 

Ελλάδα µας το δίδαξε αυτό. 

Ένα σηµαντικό πρόβληµα για τις αναπτυσσόµενες χώρες είναι η έκθεση που 

έχουν σε κινέζικα δάνεια και η άρνηση από την Κίνα στη διευκόλυνση αποπληρωµής 

τους. Στις 15 Απριλίου, όλα τα µέλη του G-20, εκτός της Κίνας, συµφώνησαν να 

αναστείλουν την συλλογή πληρωµών τόκων από δάνεια που έχουν πραγµατοποιήσει 

σε χώρες χαµηλού εισοδήµατος.  

Στις 17 Απριλίου, στην έκθεση του Γενικού Γραµµατέα των Ηνωµένων 

Εθνών [37], αναφέρεται ότι οι πιστωτές θα πρέπει να λάβουν τρία βήµατα προς τη 

βιωσιµότητα του χρέους σε αυτές τις έκτακτες στιγµές. Πρώτον να θεσπιστεί ένα 

άµεσο µορατόριουµ χρέους για όλες τις αναπτυσσόµενες χώρες, δεύτερον να γίνει 

στοχευµένη ελάφρυνση του χρέους σε χώρες µε µη βιώσιµα επίπεδα χρέους και 

τρίτον να σχεδιαστούν οι µέθοδοι αποτροπής χρεοκοπιών εξετάζοντας τον τρόπο 

δόµησης του χρέους. 

Επιπρόσθετα, οι ξένοι επενδυτές έχουν αποσύρει σηµαντικά κεφάλαια από 

όλες τις αναδυόµενες αγορές µε συνέπεια της πτώση της αξίας των νοµισµάτων των 

χωρών αυτών µέσω της αύξησης της ισοτιµίας µε το δολάριο. Η µειωµένη αξία του 

νοµίσµατος θα οδηγήσει σε αύξηση του κόστους για εισαγωγές. Οι τιµές των 

τροφίµων αυξάνονται σε ολόκληρη την Αφρική όπως αυξάνονται οι ιατρικές 

προµήθειες και τα φαρµακευτικά προϊόντα για την αντιµετώπιση της πανδηµίας, µε 

τα περισσότερα από αυτά να προέρχονται από το εξωτερικό. Θα υπάρξει δηλαδή, 

επιβάρυνση του ισοζυγίου πληρωµών µε συνέπεια την ελάττωση στα 

συναλλαγµατικά διαθεσίµα [38]. Περαιτέρω επιδείνωση των οικονοµιών τους, 

σηµαίνει µεγαλύτερο υποσιτισµό, γρηγορότερη µετάδοση νόσων, και αύξηση της 

µετανάστευσης. 
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5.6 ∆οµικές αλλαγές στο οικονοµικό σύστηµα 

Η παρούσα κρίση αναµένεται να προκαλέσει αλλαγές στο τρόπο δόµησης 

επιµέρους τοµέων του οικονοµικού συστήµατος. Οι τοµείς αυτοί θα αναπτυχθούν 

αφού ξεπεράσουµε την κρίση, ως συνέπεια των αλλαγών στις στάσεις και της 

συµπεριφοράς µας που θα επιφέρει η ίδια η κρίση. Ίσως να είναι από τα ελάχιστα 

θετικά που θα έχουµε να θυµόµαστε από τη δύσκολη αυτή περίοδο. 

5.6.1 Υγεία 

Η οικονοµία στο τοµέα της υγείας θα στραφεί περισσότερο προς την ενίσχυση 

των κρατικών συστηµάτων υγείας. Η παρούσα κρίση απέδειξε από τη µια την 

αναγκαιότητα της ύπαρξης αξιόπιστου συστήµατος υγείας για την πλειοψηφία των 

πολιτών και από την άλλη την αδυναµία των ιδιωτών να αντιµετωπίσουν µια τέτοια 

κατάσταση. Το νέο σύστηµα υγείας θα πρέπει να είναι αξιόπιστο ικανό να 

ανταπεξέλθει σε παρόµοιες σαν αυτές που βιώνουµε σήµερα, αντίξοες συνθήκες, οι 

οποίες είναι πιθανό να επαναληφθούν στο µέλλον. Εξ άλλου ένας κύριος λόγος της 

λήψης µέτρων αποµονωτισµού ήταν η πρόβλεψη για κατάρρευση του συστήµατος 

υγείας. Εποµένως η στροφή της οικονοµίας για την ενίσχυση των εθνικών 

συστηµάτων υγείας µε σύγχρονο εξοπλισµό, µε υποδοµές και ανθρώπινο δυναµικό 

είναι µονόδροµος. Επιπρόσθετα, οι καταστάσεις εγκλεισµού και αυτοπροστασίας 

ανέδειξαν στους πολίτες στάσεις που ενισχύουν την εκτίµηση στο υπέρτατο αγαθό 

της υγείας και ανεβάζοντας την ζήτηση για υπηρεσίες υγείας. Η αύξηση της ζήτησης, 

θα παρασύρει και τις ιδιωτικές υπηρεσίες υγεία να επενδύσουν ώστε να ενισχυθούν 

και να βελτιώσουν τις υπηρεσίες τους. Εξ άλλου θα πρέπει να ανταγωνιστούν τον 

∆ηµόσιο τοµέα που θα έχει βελτιωθεί στο τοµέα υγείας, αλλά θα πρέπει να είναι 

έτοιµες και να συνεργαστούν µαζί του, σε περίπτωση επανεµφάνισης µιας νέας 

πανδηµίας. 

5.6.2 Ψηφιακός µετασχηµατισµός. 

Η ψηφιακή τεχνολογία έχει συντελέσει µία µετάλλαξη στην παγκόσµια 

οικονοµία, µε φυσική κατάληξη το άνοιγµα νέων αγορών και την µεταστροφή του 

τρόπου µε τον οποίο οι οργανισµοί παράγουν προϊόντα και υπηρεσίες. Αυτή η 

µεταστροφή αναµένεται να µεγεθυνθεί ως αποτέλεσµα της παρούσας κρίσης και τον 

τρόπο που αντιµετωπίστηκε µε τις δυσκολίες µετακίνησης και µε τον υποχρεωτικό 

εγκλεισµό.  
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Πολλές επιχειρήσεις για να συνεχίσουν να λειτουργούν, συµµορφωµένες µε 

τις οδηγίες περιορισµού µετακινήσεων αύξησαν το ποσοστό τηλεργασίας. Σύµφωνα 

µε έρευνα του CNBC [39], to 42 τοις εκατό των ερωτηθέντων εργάζεται από το σπίτι 

έναντι του 9 τοις εκατό προ κρίσης. Μάλιστα το 24 τοις εκατό δηλώνει πως θα 

προτιµούσε να δουλεύει από το σπίτι και µετά την κρίση. Στην Ελλάδα σύµφωνα µε 

έρευνα, που διενήργησε το Ελληνογερµανικό Εµπορικό και Βιοµηχανικό 

Επιµελητήριο [40], περίπου το 80 τοις εκατό των επιχειρήσεων έχουν εφαρµόσει 

τηλεργασία.  

Παράλληλα, αν κρίνουµε και από την περίπτωση της Ελλάδας., πολλές 

δηµόσιες υπηρεσίες υλοποίησαν διαδικτυακές εφαρµογές για να προσφέρουν 

υπηρεσίες µέσω διαδικτύου τις οποίες προσέφεραν πριν µόνο µε φυσική επαφή, ενώ 

παράλληλα αυξήθηκε και η χρήση πιστωτικών καρτών και web banking. 

Με βάση τα παραπάνω, σε κάθε χώρα, θα ενισχυθεί ο ψηφιακός 

µετασχηµατισµός µε τοµείς της οικονοµίας και θέσεις εργασίας να µετακινούνται 

στον τοµέα των ΤΠΕ και στις ειδικότητες υποστήριξης των συστηµάτων και των 

υποδοµών επικοινωνίας. στην ανάπτυξη και υποστήριξη λογισµικού, στην διαχείριση 

µεγάλων δεδοµένων (big data), στις τεχνολογίες υπολογιστικού νέφους (cloud 

computing), στα δίκτυα υπολογιστών. Η ψηφιακή τεχνολογία θα µπει περισσότερο 

στη ζωή µας, µε το κράτος και τις επιχειρήσεις να αναγκάζονται να επενδύσουν 

περισσότερο σε ψηφιακές υποδοµές και υψηλού επιπέδου εξοπλισµό.  

Η οικονοµία της εκπαίδευσης, θα στραφεί, περισσότερο από πριν, στην 

απόκτηση ψηφιακών δεξιοτήτων(e-Skills). Οι ψηφιακές δεξιότητες αποκτούν µεγάλη 

σηµασία για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, της παραγωγικότητας και της 

καινοτοµίας. Αποτελούν πλέον, απαραίτητο προσόν για τον επαγγελµατισµό και την 

απασχολησιµότητα του εργατικού δυναµικού της κάθε χώρας.  

5.6.3 Παραγωγή, µεταφορές και εφοδιαστική αλυσίδα 

Η παραγωγή και οι µεταφορές, θα πρέπει να προσαρµοστούν πάνω στα νέα 

δεδοµένα που θα προκύψουν και θα έχουν να κάνουν µε θέµατα υγιεινής και 

ασφάλειας στα τρόφιµα. Η οικονοµική κρίση προέρχεται από θέµα υγείας και 

αναπόφευκτα η προστιθέµενη αξία που θα λάβει στο µέλλον ότι σχετίζεται µε την 

υγεία, θα οδηγήσει να εφαρµοστούν αυστηρότερα πρωτόκολλα υγειονοµικής 

ασφάλειας στην παραγωγή και στις µεταφορές επιβάλλοντας ανάλογες επενδύσεις. 
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Αντίστοιχα, ο κλάδος της εφοδιαστικής αλυσίδας θα αναδιοργανώσει τις 

παραγωγικές διαδικασίες. Οι επιχειρήσεις και οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής πρέπει 

να επενδύσουν ώστε να ενισχύσουν τις αλυσίδες εφοδιασµού, δηµιουργώντας 

υποδοµές για φύλαξη και συντήρηση αποθεµάτων ώστε να προσαρµοστούν σε 

ενδεχόµενη νέα κρίση. 

5.6.4 Περιβάλλον 

Ένας άλλος τοµέας της οικονοµίας που ενδεχοµένως θα γνωρίσει άνθηση 

µετά την κρίση, θα είναι αυτός που σχετίζεται µε το περιβάλλον. Με τον περιορισµό 

των µετακινήσεων, ανθρώπων και µέσων µεταφοράς, οι ρύποι µειώθηκαν µε πολλές 

πόλεις να «ανασαίνουν» ξανά, είχαµε µικρότερο ενεργειακό αποτύπωµα και λιγότερη 

σπατάλη των πόρων του πλανήτη. Οι πολίτες στο µέλλον θα αναζητήσουν καλύτερες 

συνθήκες διαβίωσης, αφού το αίσθηµα για καλύτερη υγεία θα µεγαλώσει. Οι 

περιβαλλοντικές οργανώσεις, θα χρησιµοποιήσουν τα ευεργετικά αποτελέσµατα για 

το περιβάλλον κατά τη διάρκεια της κρίσης, ώστε να υποστηρίξουν τα πιστεύω τους. 

Οι κυβερνήσεις υπό την πίεση πολιτών και περιβαλλοντικών οργανώσεων, θα 

στραφούν προς την πράσινη ανάπτυξη, µε την οικονοµία να αναπτύσσεται σε ότι 

αφορά θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος.  
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6. Συµπεράσµατα 

6.1 Κόσµος 

Η πανδηµία COVID-19, είναι µια κρίση της υγείας αλλά έχει σοβαρές 

επιπτώσεις στην οικονοµική δραστηριότητα παγκοσµίως, αφού τα κράτη για να 

επιβραδυνθούν την εξάπλωση του ιού ουσιαστικά σταµάτησαν τις περισσότερες 

οικονοµικές δραστηριότητες. Η παραγωγή σταµάτησε, η ζήτηση ελαχιστοποιήθηκε 

και οι επιχειρήσεις ανέστειλαν τη λειτουργία τους. Η απασχόληση έχει δεχθεί µεγάλο 

πλήγµα µε την επίδραση της κρίσης στις επιχειρήσεις να είναι µεγάλη, ενώ 

προβλέπεται και αύξηση της ανεργίας. Ως αποτέλεσµα της πανδηµίας, η παγκόσµια 

οικονοµία προβλέπεται να συρρικνωθεί απότοµα κατά -3% για το 2020. 

Οι αναπτυγµένες χώρες θα επηρεαστούν περισσότερο µε διπλάσια ύφεση από 

τον παγκόσµιο µέσο όρο. Οι αναπτυσσόµενες χώρες παρά την οικονοµική κρίση, θα 

παρουσιάσουν θετικούς ρυθµούς ανάπτυξης και το 2020, εξαιτίας κυρίως της 

ανάπτυξης της Κίνας και της Ινδίας. 

Οι υποθέσεις γίνονται µε βασικό σενάριο, το οποίο προϋποθέτει ότι η 

πανδηµία εξασθενεί το δεύτερο εξάµηνο του 2020 και ο ιός δεν επανεµφανίζεται.  

Οι κυβερνήσεις για να αντιµετωπίζουν προσωρινά την κρίση και να στηρίξουν 

τις εθνικές τους οικονοµίες ώστε να µετριάσουν τον οικονοµικό αντίκτυπο, 

ακολούθησαν την θεωρία του Κέυνς, ξοδεύοντας µεγάλα ποσοστά του ΑΕΠ τους, σε 

πολύ µικρό χρονικό διάστηµα. 

Με τα µέτρα που πήραν οι κυβερνήσεις για να στηρίξουν τις εθνικές τους 

οικονοµίες και εφ όσων ισχύσει το βασικό σενάριο, η παγκόσµια οικονοµία θα 

ακολουθήσει σχήµα V [41], και προβλέπεται να αναπτυχθεί κατά 5,8% το 2021 µε 

την οικονοµική δραστηριότητα να οµαλοποιείται.  

Οι αναδυόµενες και οι φτωχιές χώρες θα αντιµετωπίσουν σοβαρά προβλήµατα 

λόγω έλλειψης ρευστότητας και της φυγής των κεφαλαίων από αυτές. Αν και οι 

αποφάσεις των G20 (εκτός Κίνας) και η έκθεση του Γενικού Γραµµατέα των 

Ηνωµένων Εθνών κινούνται προς την κατεύθυνση να διευκολυνθούν σε θέµατα 

αποπληρωµής του χρέους που ήδη έχουν, πολλές χώρες θα στραφούν για 

χρηµατοδότηση σε διεθνή χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα οδηγούµενες σε κρίση χρέους 

και υπαγωγή σε προγράµµατα λιτότητας. 
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Με την αποτυχία των παγκόσµιων θεσµικών οργάνων να αντιµετωπίσουν την 

επιδηµία, µε τις ελλείψεις που παρουσιάστηκαν σε φαρµακευτικό υλικό, µε το 

κλείσιµο των εργοστασίων παραγωγής στην Κίνα, µε το κλείσιµο των συνόρων και 

την έλλειψη αλληλεγγύης που εκδηλώθηκε ακόµα και µε παρακράτηση 

φαρµακευτικού υλικού που προορίζονταν για άλλες χώρες, θα οδηγηθούµε σε 

αποπαγκοσµιοποίηση. Τα κράτη θα ενισχύσουν την εθνική τους οικονοµία µε τον 

επαναπατρισµό των επιχειρήσεων, επιστροφή παραγωγικών µονάδων οι οποίες 

βρίσκονταν αρκετά χιλιόµετρα µακριά για λόγους κυρίως φορολογίας, και τις 

µελλοντικές επενδύσεις να γίνονται «εντός των τειχών» ή τουλάχιστον στους χώρους 

µια ενοποιηµένης οικογένειας κρατών τύπου Ευρωπαϊκής ένωσης. Η 

αποπαγκοσµιοποίηση θα πλήξει τις οικονοµίες από τις φτωχές χώρες που θα χάσουν 

πλέον την ευκαιρία επενδύσεων σε αυτές. 

Η οικονοµία στο τοµέα της υγείας θα στραφεί περισσότερο προς την ενίσχυση 

των κρατικών συστηµάτων υγείας γιατί φάνηκε η αναγκαιότητα ενός αξιόπιστου 

εθνικού συστήµατος υγείας αλλά και για να αντιµετωπίσουµε στο µέλλον µια 

επανεµφάνιση αντίστοιχου φαινοµένου. Η παρούσα κρίση, ως πρωτίστως κρίση 

υγείας, θα επιφέρει αύξηση των απαιτήσεων των πολιτών σε θέµατα υγείας µε 

αποτέλεσµα να παρασύρει και τον ιδιωτικό τοµέα να επενδύσει σε πιο σύγχρονες 

υπηρεσίες.  

Οι αυξανόµενες απαιτήσεις σε θέµατα υγείας θα επηρεάσει την παραγωγή, τις 

µεταφορές και την εφοδιαστική αλυσίδα, µε επενδύσεις να γίνονται ώστε να 

προσαρµοστούν πάνω στα νέα δεδοµένα που θα προκύψουν σε θέµατα υγιεινής και 

ασφάλειας στα προϊόντα. Επίσης οι πολίτες στο µέλλον θα αναζητήσουν καλύτερες 

συνθήκες διαβίωσης µε στροφή προς την πράσινη ανάπτυξη και κερδισµένο το 

περιβάλλον.  

Στον τοµέα της εργασίας η τηλεργασία, στην εκπαίδευση η τηλεκπαίδευση 

και σε επίπεδο κράτους η ηλεκτρονική διακυβέρνηση αναµένεται να εφαρµοστούν σε 

µεγαλύτερο βαθµό στο µέλλον. Συνέπεια των παραπάνω θα είναι τοµείς της 

οικονοµίας και θέσεις εργασίας να µετακινούνται για την υποστήριξη των ΤΠΕ, µε 

τις ψηφιακές δεξιότητες να είναι απαραίτητες για ένα µέρος του εργατικού δυναµικού 

της κάθε χώρας. 
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6.2 Ευρώπη 

Για τις χώρες της Ευρώπης ισχύουν τα περισσότερα συµπεράσµατα που 

αναφέρθηκαν παραπάνω για τον κόσµο. 

Ιδιαίτερα µπορούµε να τονίσουµε ότι: 

Η ύφεση για το 2020 θα είναι πολύ µεγάλη και η κρίση θα πλήξει κυρίως τις 

αναπτυγµένες χώρες. Στην Ευρωπαϊκή ένωση αναµένεται πάνω από 7% αρνητική 

ανάπτυξη και στην Ευρωζώνη ακόµα πιο κάτω όπως επίσης και στο Ηνωµένο 

Βασίλειο. Αντίστοιχα τα ποσοστά ανεργίας θα ανέβουν πάνω από 2% υπερβαίνοντας 

τις 9 µονάδες. 

Η Ευρωπαϊκή ένωση έχει πάρει κάποια µέτρα αξίας 540 δις ευρώ για τη 

στήριξη της αγοράς σε πρώτη φάση, χαλάρωσε δηµοσιονοµικούς όρους και έκανε 

δεκτά τα οµόλογα όλως των χωρών στο πρόγραµµα ποσοτικής χαλάρωσης, αλλά θα 

χρειαστούν περισσότερα για να στηρίξει ουσιαστικά την οικονοµία της και να 

διατηρήσει τη συνοχή της, Συγκριτικά και µε άλλες χώρες όπως Αµερική ή το 

Ηνωµένο Βασίλειο τα µέτρα αυτά είναι κατά πολύ λιγότερα. 

Οι Μεσογειακές χώρες της Ευρώπης έχουν αυξηµένο δηµόσιο χρέος είτε πιο 

πάνω από το 100% του ΑΕΠ τους (Ελλάδα, Ιταλία, Πορτογαλία) είτε κοντά στο 

100% (Γαλλία, Ισπανία, Κύπρος). Οι χώρες αυτές µε το δανεισµό, για να 

αντιµετωπίσουν την οικονοµική κρίση, θα αυξήσουν το δηµόσιο χρέος τους µε 

αποτέλεσµα να οδηγηθούν σε κρίση χρέους και υπαγωγή σε προγράµµατα 

δηµοσιονοµικής στήριξης. 

Οι χώρες αυτές για να αποφύγουν να µπουν σε προγράµµατα λιτότητας 

επιδιώκουν τον φτηνό δανεισµό µε ευνοϊκούς όρους από την ΕΚΤ. Οι πιο πλούσιες 

χώρες µε πρωτεργάτη τη Γερµανία, είναι αντίθετες µε αυτή τη προσέγγιση µε 

αποτέλεσµα η Ευρώπη να έχει χωριστεί πολιτικά σε δύο στρατόπεδα. Η έκδοση ενός 

Ευρωοµολόγου που θα προσφέρει άµεση χρηµατοδότηση µε µικρά επιτόκια χωρίς να 

οδηγήσει σε κρίση χρέους, είναι η πιο ρεαλιστική λύση αλλά και το αντικείµενο της 

πολιτικής κόντρας. Η έκδοσή του πάντως είναι πιο κοντά από ποτέ. 

Συγκριτικά µε την κρίση το 2008 , έχει τα εργαλεία για να αντιµετωπίσει 

τέτοιου είδους κρίσεις µε την Ευρωπαϊκή κεντρική τράπεζα, τον Ευρωπαϊκό 
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µηχανισµό στήριξης και την Ευρωπαϊκή τράπεζα επενδύσεων. Το µόνο που 

χρειάζεται είναι οι κατάλληλες πολιτικές αποφάσεις. 

6.3 Ελλάδα 

Επιπρόσθετα από όσα αναφέρθηκαν πιο πάνω, ειδικά για την Ελλάδα 

συµπεραίνουµε ότι η Εθνική οικονοµία είχε µεν ανοδική πορεία αλλά θα βυθιστεί σε 

µεγάλη ύφεση φέτος κοντά στο 9%, µε το δηµόσιο χρέος να φτάνει κοντά στα 200δις 

ευρώ και την ανεργία πάνω από 19%. 

Οι εκτιµήσεις έχουν µεγάλο βαθµό αβεβαιότητας καθώς το µέγεθος της 

τελικής ζηµιάς θα επηρεαστεί σε µεγάλο ποσοστό από τη διάρκεια και την ένταση 

των αρνητικών επιπτώσεων στον τουριστικό κλάδο. Επειδή η κρίση θα επηρεάσει και 

τις άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, θα έχει αρνητικές συνέπειες στον τουρισµό της Ελλάδας 

και µακροπρόθεσµα. 

Στα θετικά της Ελληνικής οικονοµίας είναι η καλή πορεία που είχε πριν την 

κρίση, η ένταξη των ελληνικών οµολόγων στο πρόγραµµα ποσοτικής χαλάρωσης και 

η απόφαση να γίνουν δεκτά τα ελληνικά οµόλογα ως εχέγγυα, όπως επίσης και το 

«µαξιλάρι» ρευστότητας που είχε. Στα αρνητικά το υψηλό δηµόσιο χρέος και το 

υψηλό ποσοστό ανεργίας. 

Οι Ελληνικές τράπεζες θα βρεθούν σε δυσµενή θέση µε τα κόκκινα δάνεια να 

αυξάνονται. 

Η Ελλάδα ανήκει στις Μεσογειακές χώρες που θα επιδιώξουν τον φτηνό 

δανεισµό, χωρίς όµως να οδηγηθούν σε κρίση χρέους και µνηµόνια. Οι αποφάσεις 

της Ευρώπης σε κεντρικό επίπεδο θα καθορίσουν εν πολλοίς τις όποιες εξελίξεις. 

6.4 Επίλογος 

Η πανδηµία COVID-19 έχει προκαλέσει οικονοµική αναστάτωση σε 

πρωτοφανή ταχύτητα και κλίµακα [42]. Όλες οι χώρες του κόσµου επηρεάζονται µε 

τις εθνικές οικονοµίες να υποβιβάζονται συγκριτικά µε το 2019. 

Η παρούσα διπλωµατική εργασία, διερεύνησε πως επηρεάζονται οι εθνικές 

οικονοµίες από τον κορωνοϊό και που τις οδηγούν οι εξελίξεις στο µέλλον, 

παρουσιάζοντας στοιχεία που αφορούσαν την ειδικά την Ελλάδα ως βασική χώρα 

µελέτης, αλλά και γενικά την Ευρώπη και τον κόσµο. 
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Την χρονική στιγµή πραγµατοποίησης της έρευνας, δεν έχουν βγει επίσηµα 

στοιχεία για να αποτυπωθεί µε ακρίβεια ο ακριβής αντίκτυπος της κρίσης, έστω σε 

αυτό το αρχικό στάδιο. Τα περισσότερα συµπεράσµατα προκύπτουν από εκτιµήσεις, 

οι οποίες όµως προέρχονται από µεγάλους οργανισµούς του εξωτερικού. Μια 

συνέχιση της έρευνας θα µπορούσε να ήταν κατά πόσο ήταν επιτυχείς στις 

προβλέψεις τους αυτοί οι οργανισµοί ή πόσο βοήθησαν τα µέτρα που πήρε η κάθε 

χώρα ξεχωριστά για να µετριάσουν τις οικονοµικές επιπτώσεις. 

Ας ελπίσουµε για το καλό όλως µας η κρίση να είναι παροδική και η Ελλάδα 

να ξαναγυρίσει στην ευηµερία και στην ανάπτυξη. 
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